«Без булғанбыз, барбыз, буласаҡбыз!»

Хөрмәтле Дүртенсе Бөтә донъя башҡорттары ҡоролтайы делегаттары һәм ҡунаҡтар!

Хөрмәтле Рөстәм Зәки улы!

Кәҙерле ватандаштар!

Бөгөнгө мәртәбәле корға — Дүртенсе Бөтә донъя башкорттары королтайына — халкыбыззың иң асыл улдарын һәм кыззарын, алыс араларзы якын итеп, Башкортостан Республикаһының баш калаһы Өфөгә килеүегез айканлы ысын күңелдән тәбрикләйем! Изге эштәребез уң булһын!

Беҙ, Урал батыр варистары, халҡыбыҙҙың үткәне, бөгөнгө йәшәйеше hәм киләсәге тураһында кәңәшләшеү, етди һөйләшеү өсөн йыйылдык. Маҡсатыбыҙ бер — халҡыбыҙҙы тергеҙеү, берләштереү, яҡын киләсәккә яңы бурыстар куйыу.

Уважаемые делегаты и гости Четвертого Всемирного курултая башкир! Уважаемый Рустэм Закиевич!

Прошедшие пять лет после Третьего Всемирного курултая башкир характеризуются глубокими изменениями, произошедшими в республике и в России. Да и мир стал другим.

Рассматривая историю развития человечества как процесс жизни и взаимодействия народов, мы видим, что в развитии мировой цивилизации башкирский народ всегда занимал достойное место.

Немного на земле народов, подаривших миру свои эпосы. Предки башкир, авторы великого эпоса мирового масштаба «Урал батыр», создавшие один из древнейших очагов культуры на Урале, упоминаются античным историком Геродотом как смелый и справедливый, сильный и самостоятельный народ.

Поистине историческим открытием последних лет можно назвать работу известного академика Нияза Абдулхаковича Мажитова по городищу «Уфа-2». Данное городище отождествляется с городом Башкорт, о котором впервые упоминает арабский автор XIV — начала XV вв. Ибн-Халдун, западноевропейские картографы XIV—XVI вв. Авраам Крескес и Герард Меркатор, точно локализующие его в районе устья реки Уфы, т.е. на территории современного города Уфы. В русских и башкирских источниках XVI—XVIII вв. этот город под названием Имэн-кала («Дубовый город») освещен как город-резиденция башкирских ханов и ногайских наместников. Топографическое положение, особенности выявленных объектов монументальной архитектуры и вещевого материала указывают, что средневековый город Уфа, он же город Башкорт, он же Имэн-кала, скорее всего, имел статус столицы исторического Башкортостана. Следует иметь в виду, что это был не единственный город, о чем свидетельствуют арабские авторы IX—XII вв. Например, в стране башкир они называли города Намджан, Гурхан, Карукийа, Қастр, Мастр.

О том, что башкиры в IX— XVI вв. были активно интегрированы в мир развитых стран Востока, говорится в источниках аль-Идриси. В V—VIII вв. город Башкорт становится столицей государственного образования во главе группы племен башкир и уже к VII—VIII вв. данное государство распространило свою власть на весь южно-уральский регион, что создало реальные условия для консолидации различных по образу жизни, культуре местных и пришлых групп населения в рамках формирующегося башкирского народа. Такой схеме развития ранних этапов этногенеза башкирского



народа (V—IX вв.) можно найти десятки аналогий в истории народов Степной Евразии раннего средневековья, в том числе Урало-Поволжья. В ней важнейшим и бесспорным звеном является возникновение и непрерывное существование города Уфы (Башкорт), который к X—XIV вв. становится одним из крупных городов Евразии.

Вышеизложенное служит достаточным основанием признать Уфу одним из древнейших городов Российской Федерации, а также доказать факт оседлого образа жизни наших предков. Археологические исследования и научная информация о результатах работ на нем в 2006—2015 гг. способствовали превращению его в национальную святыню башкирского народа, в источник его духовного возрождения. Одновременно это предмет гордости для всех народов республики, для которых Башкортостан стал родиной.

Известные венгерские ученые Атилла Тюрк и Петер Лонго также уверены, что «Городище Уфа-II», известное не только в России, но и в Европе, является уникальным объектом, а артефакты, найденные здесь — это настоящее научное открытие.

Реставратор, эксперт в области сохранения наскального искусства из Андорры Еийаме Антон Эдаль, посетивший Уфу, сказал: «Памятников археологии с таким культурным слоем нет в Европе, Уфа должна гордиться тем, что имеет такой памятник и такую историю».

По словам генерального директора ИКРОМ ЮНЕСКО Стефано да Каро: «Этот участок земли очень ценен. Это место может быть тем семенем, из которого может произрасти большое понимание истории. Стратиграфические уровни показывают, что здесь было крупное поселение и фортификационные сооружения. По этой территории проходили важнейшие торговые маршруты, а люди здесь проживали на протяжении долгого времени, значит, оно было важным со стратегической точки зрения».

Слова искренней благодарности хотелось бы выразить Главе Республики Башкортостан Рустэму Закиевичу Хамитову, поддержавшему в 2011 году идею

создания Республиканского историко-культурного музея-заповедника «Древняя Уфа» для научного изучения памятника археологии мирового значения «Городище Уфа-II».

Учитывая уникальность городища, его единственность и неповторимость не только на всем Южном Урале, но и в России, надеемся, что на его базе в ближайшем будущем будет построен музейный комплекс, отвечающий всем международным стандартам. Он должен стать не только пунктом для посещения гостями республики, но и центром по изучению наследия наших предков. В связи с этим просим Академию наук Республики Башкортостан совместно с Академией наук России провести международную научно-практическую конференцию, посвященную историко-археологическому памятнику «Уфа-2» («Башкорт») и международной конференции «Уфа — наследие тысячелетий».

Масштаб и уникальность памятника подразумевают организацию и проведение открытого международного конкурса с целью привлечения международного внимания к памятнику, городу Уфе и республике в целом. Это позволит получить самые передовые архитектурно-градостроительные решения мирового уровня, что послужит повышению статуса региона, его узнаваемости в России и мире, улучшению туристической и инвестиционной привлекательности.

В истории башкирского народа нет страниц, за которые нам бы пришлось краснеть. Наоборот, мировая история свидетельствует о том, что это — народсозидатель, любящий свой Урал, народ-воин, отважный в борьбе с врагом, верный своим друзьям. Башкиры — народ с широким сердцем и открытой душой, способный в добрососедстве жить с другими народами, приверженный подлинно обшечеловеческим ценностям.

Через века мы пронесли то, что было выработано нашими предками в результате совместного труда, ратных подвигов на полях сражений в Отечественной войне 1812 года и Великой Отечественной войне, дружбу народов, духовное единство. Это заслуга всех этносов, показавших пример всей стране, как надо взаимодействовать, творить добро, проявляя уважение обычаям, традициям, языкам и культуре друг друга.

Башкортостан — историческая родина и единственное место консолидации башкирской нации, и поэтому государство должно оказывать содействие социальному, духовно-культурному развитию башкир. Этот приоритет находит понимание у всех, кто уважает народ, который гостеприимно принял на своей земле представителей более 130 этносов, созидающих современный Башкортостан. В течение столетий наши предки не раз доказывали, что никакие языковые и религиозные различия не могут служить препятствием для мирной и созидательной жизни в общем доме.

Сегодня мир меняется очень быстро. Самое главное на современном этапе — это отстаивание культурной самобытности башкир в условиях нарастания глобализации, сохранение и повышение качества преподавания башкирского языка, противодействие попыткам искажения истории нашего народа и роли выдающихся деятелей, духовно-нравственное, патриотическое воспитание молодежи и активное привлечение молодежи к рыночным преобразованиям в экономике. Важны адаптация к нашему сложившемуся многонациональному обществу представителей народов, которые раньше не населяли Башкортостан, развитие межнационального сотрудничества в сфере национальной политики.

Исполком ВКБ принял самое активное участие в обсуждении стратегии государственной национальной политики до 2025 года, федерального и республиканского законов «Об образовании». Отрадно, что многие наши предложения были учтены при принятии этих важных документов.

За отчетный период было проведено 21 заседание Исполкома и 69 заседаний Совета Исполкома, где рассматривались самые актуальные вопросы, затрагивающие интересы башкирского народа. За этот период сменилось три руководителя Исполкома Всемирного курултая башкир. Большинство членов Исполкома работали активно. К ним можно отнести Гульфию Гаереевну Янбаеву, Нурислама Мирхайдаровича Калмантаева, Рифа Шарифрахмановича Исянова, Фаниля Саитовича Файзуллина, Раниса Раисовича Алтынбаева, Рафиля Рифгатовича Асылгужина, Рима Марсовича Валиахметова, Ильдара Исмагиловича Габитова, Рустема Шакирьяновича Гатауллина, Раудата Абдулхаковича Кульманбетова, Назира Мурзабаевича Кулбахтина, Рашита Закировича Шакурова, Зиннура Губайдулловича Ярмухаметова, Фирдаус Гильметдиновну Хисамитдинову и многих других.

Мы благодарны руководству республики за поддержку в проведении Дней культуры башкир Курганской, Самарской и Саратовских областей в Уфе. На высоком уровне прошел международный семинар-совещание руководителей исполкомов курултаев субъектов Российской Федерации и стран СНГ, посвященный 260-летию Салавата Юлаева. Был проведен автопробег, посвященный 70-летию 112-й Башкирской кавалерийской дивизии. Проводили выездные заседания Исполкома, посвященные патриотическому воспитанию молодежи в гг.Сибай, Стерлитамак и Бирск с участием руководителей курултаев башкир соседних областей. А проведение Научно-практических конференций, посвященных подписанию Соглашения Центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской автономии Башкортостана в с. Темясово Баймакского района, решено сделать традиционным. Накануне IV Всемирного курултая провели Межрегиональную научно-практическую конференцию «Молодежь — стратегический ресурс башкирского народа», Всероссийскую научно-практическую конференцию «Перспективы развития башкирского народа: осмысление истории, сохранение традиций, модели национально-государственного строительства», круглый стол «Башкирское национальное образование: состояние и перспективы». Провели I Малый курултай учащихся старших классов, республиканский конкурс сочинений школьников «Королтайга әйтер һүҙем бар».

К сожалению, не все члены Исполкома работали активно, в итоге 6 членов были выведены из состава Исполкома.

Райондарҙа һәм ҡалаларҙа королтай рәйестәренең йәмәгәт эшмәкәрлеген баһалап китмәү мөмкин түгел. Королтай башҡарма комитеттарының ниндәй генә эшлекле ҡарарҙары булмаһын, әгәр ҙә улар үҙ төбәктәрендә ойоштороу эштәрен эҙмә-эҙлекле алып бармаһалар, бер генә изге ниәт тә тормошҡа ашмаясаҡ. Королтай рәйестәре үҙ абруйҙарына, эш тәжрибәләренә таянып, бер кемдән дә өстәмә түләү, эш хаҡы алмайынса, халҡым, телем, ерем, илем, тип бар осталыҡтарын, көсөн йәлләмәй эшләйҙәр. Ошондайҙар исемлегенә Бикмәтов Ирек Ниғәмәт улын, Сырлыбаева Рәйсә Рәхмәт ҡыҙын, Ұтәкәйев Азат Нәзир улын (Нефтекама), Фәйзуллин Әлфис Ғаяз улын (Ишембай), Хөсәйенова Гөлшат Нәбиулла ҡыҙын (Дүртөйлө) индерергә мөмкин.

Королтай исеменән һеҙгә ҙур рәхмәт белдерәбеҙ.

Сегодняшний состав Исполкома состоит из 74 человек и данный количественный состав считаем оптимальным. Республика состоит из 70 муниципальных образований и городских округов, кроме этого, есть субъекты России, где компактно проживают башкиры, наши соотечественники из стран СНГ, дальнего зарубежья, которые также принимают активное участие в деятельности курултая, и если мы хотим сохранить статус Международного союза общественных объединений «Всемирный курултай (конгресс) башкир», то они обязательно должны быть представлены в составе Исполкома. Я прошу делегатов поддержать это предложение и избрать в состав Исполкома истинных патриотов своего народа, инициативных и деловых, предприимчивых и активных его представителей.

Широкую поддержку в республике нашла инициатива Всемирного курултая башкир — акция «Трезвое село». Она была поддержана федеральными телеканалами и СМИ как уникальное явление. Этот почин поддержали и представители других народов, было принято постановление Правительства республики, мы надеялись, что акция станет доброй традицией. Однако с 2014 года государственная поддержка прекратилась, видимо, очень сильны позиции алкогольного лобби. А не лучше ли вместо лоббирования поставить надежный заслон алкогольному фальсификату из Казахстана и других регионов страны, поскольку в результате их употребления республика теряет тысячи граждан, а поистине народная инициатива — акция «Трезвое село», надеемся, все-таки получит государственную поддержку.

Халкыбызза ырыузар хәрәкәте ысын мәгәнәһендә зур яклау тапты. Был йүнәлештә без ырыузаш булған казактар, карағалпактар, үзбәктәр һәм башкалар менән бәйләнешкә индек. За истекший период провели Ырыузар йыйыны (собрания родов) в Ермекеевском (род йылан), Дуванском (айлинцы, участвовали делегаты из Челябинской области), Янаульском (род уран), Аскинском (род казансы, танып), Татышлинском (род кайпан) районах.

Патриотизм — чувство осознанное, оно связано с нашими корнями, с нашей историей. Как известно, история для каждого человека начинается с собственной семьи, рода, деревни или города. Сейчас интерес к родословной настолько силен, что «Праздники шежере» стали повсеместными. Вслед за башкирами свои родословные стали изучать и представители других народов, люди, впервые получив достоверную информацию о своих предках, буквально преображаются на глазах. Это и есть действенный механизм приобщения молодежи к нашей общей истории.

Нам надо представлять в качестве настоящего образца патриотизма поистине народную инициативу по написанию истории сел и деревень нашей республики. В настоящее время уже изданы десятки книг и брошюр об отдельных населенных пунктах, составленных как профессиональными журналистами, так и авторамикраеведами. Например, Ризван Хажиев написал о башкирах из рода кошсы, Фаниль Шарипов из Буздякского района — о канглы, Фидан Марваров из Илишевского района — о башкирах киргизского, Фарит Минязов из Янаульского района — уранского родов. Таких энтузиастов у нас много, но они нуждаются в моральной и финансовой поддержке со стороны местных властей, общественных организаций, и особенно предпринимателей. То, что делают такие люди, и есть реальный пример патриотизма.

У нашей молодежи должны быть сформированы объективные представления и знания по истории башкирского народа, роли исторического Башкортостана

в Евразии. Опубликовано много научных исторических исследований, издан 7-томник «История башкирского народа», имеются и популярные издания, печатаются статьи в СМИ.

Нам нужно сегодня обеспечить всемерную этническую консолидацию башкир. Неприятно, когда некоторые говорят о башкирах «настоящих» и «ненастоящих». Такое заявление — следствие или безграмотности, или невежества. Если ты своим сердцем, менталитетом и душой осознаешь, чувствуешь себя башкиром, значит ты — башкир независимо от диалекта и языковых особенностей. Мы знаем, нет в мире абсолютно однородных наций вообще.

Языковых, культурных и бытовых различий между западными и восточными башкирами куда меньше, чем, например, между северными и южными французами, но никто не сомневается в единстве французской нации. Есть эрзя и мокша, но нет разговоров о «настоящих» и «ненастоящих» мордвах, то же самое у марийцев, которые делятся на горные и луговые.

Нельзя не упомянуть об уникальном проекте в масштабах России по изданию многотомника «История башкирских родов». Проект является блестящим подтверждением традиции преемственности башкирской исторической и этнологической науки, которая продолжает дело, начатое А.З.Валиди, Р.Г.Кузеевым и в особенности А.З.Асфандияровым. «История башкирских родов» продолжает целую линию работ, начатых нашими молодыми учеными. Уже издано 12 томов, а всего планируется около 50. В их числе упомянем проект «Западные башкиры», созданный Рафилем Асылгужиным, Юлдашом Юсуповым, мощную международную программу по геногеографии башкир, развернутую этой же группой, а также популярные телевизионные проекты «Башкирское родословие», «Историческая среда» и т.д. во главе со своим бессменным ведущим Салаватом Хамидуллиным.

Этот синтез науки и просвещения привел к впечатляющим результатам и послужил основой для нового масштабного проекта. Все выпуски данного проекта проходили строгое научное рецензирование нашими историками, докторами наук Булатом Азнабаевым и Ларисой Ямаевой, а также апробацию на семинарах известного обществоведа Азата Бердина. Популярность в народе огромна, его научная значимость признана на уровне институтов Российской Академии Наук.

Однако такой проект, укрепляющий идентичность башкирского народа, не может и далее вестись в рамках частной или групповой инициативы. Проект должен быть расширен и осуществляться соответствующими государственными структурами самой Республики Башкортостан, прежде всего, Академией наук Республики Башкортостан совместно с Министерством культуры Республики Башкортостан. Мы же со своей стороны окажем молодым ученым всевозможную помощь. Осуществление данного проекта стало бы своеобразным брендом Республики Башкортостан.

Күптән түгел халҡыбыҙҙың арҙаҡлы улы — Рәсәйҙә федерализмға нигеҙ һалыусы, бөйөк ғалим Әхмәт-Зәки Вәлидиҙең тыуыуына 125 йыл тулыуға арналған Рәсәй ширҡәтселәренең X съезы һәм Халык-ара симпозиум үтте. Зәки Вәлиди башҡорт халҡына васыятында милләтте тел, дин һәм ерҙәребеҙҙе һаҡлау йәшәтәсәк, тип әйтеп ҡалдырҙы. Был мәсьәләләр бөгөн дә бик кискен тора. Ошоларҙы күҙ уңында тотоп, Бөтә донъя башҡорттары королтайы үҙенең һуңғы ике киңәйтелгән ултырышын тел һәм ер мәсьәләләренә арнап үткәрҙе. Был йүнәлештә беҙ иң беренсе йәштәр менән эшләргә бурыслыбыҙ. Телебеҙҙе һаҡларға, үҙ

еребезгә үзебез хужа булырға һәм ата-бабаларыбыз меңәр йылдан ашыу тоткан традицион ислам диненә тоғро калырға тейешбез, йәштәребеззә илһөйәрлек (патриотизм) тәрбиәләргә бурыслыбыз, ә ул башкорт теленән башлана.

Важнейшей проблемой для всех башкир, независимо от места проживания, остается сохранение и развитие башкирского языка. Мы все были свидетелями, когда во время заключительной пресс-конференции после саммита ШОС и БРИКС, отвечая на вопрос журналиста: «Какие нам нужно изучать языки?» Президент страны Владимир Владимирович Путин однозначно ответил: «Учите русский язык, учите башкирский».

А сохранение и развитие языка немыслимо без национальной образовательной системы. Поэтому обучение на родном башкирском языке и изучение башкирского языка воспринимается как фундаментальная проблема башкирского народа в условиях сегодняшней глобализации.

Башҡорт милли мәғарифында ыңғай яҡка үзгәрештәр бар. Мәктәптәр мәғариф өлкәһендәге туктауһыз барған реформаларға бирешмәйенсә, балаларға сифатлы белем бирергә тырышалар. Быны берзәм дәүләт имтихандарының һөзөмтәләре лә раслай. Бигерәк тә башҡорт лицей-гимназияларының эшен айырым билдәләп утергә кәрәк. Уларза белем биреузең сифат күрһәткестәре — 55 проценттан 80 процентка тиклем, ЕГЭ һөзөмтәләре республика курһәткестәренән юғарырак, мәсәлән, 2015 йыл һөзөмтәләре буйынса Стәрлетамак калаһындағы 2-се лицей-интернат математиканан ЕГЭ һөзөмтәләре буйынса Башҡортостанда 5-се урынды биләй. Юғары ужыу йорттарына инеу проценттары ла һәйбәт, йыл һайын 85-100% сығарылыш класс укыусылары төрлө вуздарзың студенттары булып китә. Мәскәу, Санкт-Петербург вуздарын һайлағандар кубәйә. Стәрлетамак калаһындағы 3-сө башкорт лицей-интернатының укыусылары республика кимәлендәге олимпиадаларза еңеп, бөтә Рәсәй олимпиадаларында сығыш яһай, уларзан еңеусе, призер булып кайта. Барлык башкорт лицей-гимназияларын да ошо кимәлгә күтәреу өстөндә эште дауам итергә кәрәк. Шулай итеп, бынан 20 йылдар саманы элек Башкортостан Республиканы Хөкүмәте, Мәғариф министрлығы һәм йәмәгәтселек инициативаһы буйынса булдырылған башҡорт лицей-гимназиялары үзэәренең төп бурысы булған милли кадруар әзерләүзе элегэ үтэй, тип һығымта яһарға мөмкин.

Күп мәктәптәр сифатлы белем биреп кенә жалмай, балаларҙы төрлө яклап үстерергә лә тырыша. Мәсәлән, Йылайыр районының Йомағужа, Салауат районының Лағыр урта мәктәптәре, оптималләштереүгә бәйле бөтә түңәрәктәрҙең дә сәғәттәре киселеп, алынып бөткәс, үҙҙәре түләүһеҙ түңәрәк эштәре алып барырға жарар иткән. Улар был йәһәттән бөтә республикаға өлгө булырлык мәктәп.

Милли үзанды формалаштырыу, патриотик һәм рухи тәрбиә биреү буйынса максатлы эш алып барыусылар араһында Рәми Ғарипов исемендәге Башкорт республика гимназия-интернаты, Республика башкорт лицей-интернаты, Республика Күмертау политехник лицей-интернаты, Баймак лицей-интернаты, Өфө жалаһының 20-се, 158-се гимназиялары, 136-сы лицейы, Ишембай калаһының Әхмәт-Зәки Вәлиди исемендәге 2-се башкорт гимназия-интернаты, Мәләүез калаһының Кинйә Арыçланов исемендәге башкорт гимназияларын атап үтергә мөмкин.

Шулай ук Башкортостан Республикаhы Мәғариф министрлығының милли бүлеге hәм Мәғарифты үстереү институтының башкорт hәм башка туған

телдәр кафедраһының туған телдәрҙе өйрәнеүгә кыҙыҡһыныу уятыу маҡсатында башҡарылған эштәрен дә ыңғай баһалап үтергә кәрәк. Бергәләп йыл һайын «Урал батыр» эпосы буйынса йәш сәсәндәр бәйгеһе, «Һаумы, һаумы, әкиәт» конкурстары, фәнни-практик конференциялар, Ғарипов, Кейекбаев, Ғафури уҡыуҙары үткәрелә. Мәғариф министрлығының тәрбиә һәм өçтәмә белем биреү бүлеге ойошторған «Башҡортостан ынйылары» конкурсы ла милли мәҙәниәтте, йолаларыбыҙҙы, ғөрөф-ғәҙәттәребеҙҙе һаҡлауға үҙ өлөшөн индерә. Уларҙың һәр береһендә йыл һайын 200-ҙән 400-гә тиклем уҡыусы ҡатнаша. Өфө ҡалаһы хакимиәте инициативаһы менән башланып киткән һәм йыл һайын үткәрелгән «Шаяниум» (КВН) уйыны ла балаларҙың яратҡан сараһына әйләнде.

Өстәп шуны ла әйтергә кәрәк, Өфө ҡалаһында «Башҡортостан халыҡтары телдәре тураһында»ғы закондың үтәлеше буйынса ойошторолған Қомиссия даими эшләп килә, уның һизелерлек һөзөмтәләре лә бар.

Шул ук вакытта милли мәғариф өлкәhендә проблемалар за етерлек. Туған башкорт телендә укыткан мәктәптәр hәм балалар hаны йылдан-йыл кәмей. Башкорт телен туған тел буларак өйрәнеүселәр hаны азая, укытыу методикаhына, укыу әсбаптарына дәғүәләр күбәйә. Башкорт балаларына туған телен тик дәүләт теле буларак өйрәтеүсе мәктәптәр hаны арта. Байтак башкорт ауылдарында хатта башланғыс кластарза ла балалар туған телдәрендә укымай. Беренсе класта тик «Әлифба» ғына башкортса, ә төп предметтар, математика, «Тирә-як мөхит» — русса, хатта музыка дәресе лә рус телендә үтә. Региональ компонент исәпкә алынмай.

«Социологическое исследование «Развитие языков в Республике Башкортостан» тигән документ бар. Был тикшеренеүзәр күрһәтеүенсә, башкорт балаларының 18 проценты ғына туған телендә белем ала (2011 йылғы күрһәткес). 2015 йылда был күрһәткес тағы ла түбәнерәктер, тип уйлайбыз. Бөгөн Мәғариф министрлығы биргән мәғлүмәткә ярашлы, 34 процент башкорт балаһы туған телендә белем ала, әммә был һан ысынбарлықка тап килмәй.

Без өйзә башкортса һөйләшеп килгән баланы беренсе кластан математика, «Тирә-як мөхит» предметтарын рус телендә укытыуға каршы. Бынан 20—30 йылдар элек үк ЮНЕСКО тикшеренеүзәр үткәреп, «әгәр туған телендә һөйләшеп килгән балаға икенсе телдә белем бирә башлаһаң, уның фекерләү кеүәһенең үсеше туктала», тигән һығымта яһағайны. Ошо тикшеренеүзәр нигезендә яһалған һығымтаны инкар итеп, математика дәресен рус телендә алып барыу өйзә башкортса һөйләшеп килгән балаларға математика дәресендә рус телен өйрәтеү ул.

Укытыузы рус теленә күсереүзең төп сәбәптәренең береһе итеп Берҙәм дәүләт имтихандары күрһәтелә. Беҙ уны объектив тип исәпләмәйбеҙ. Закон буйынса баланың төп дөйөм белемде туған телендә алырға хоҡуғы бар. ФГОС һәм берҙәм дәүләт имтихандарының бер генә документында ла балалар белемде рус телендә алырға тейеш, тигән күрһәтмә юк. Икенсе сәбәп итеп башланғыс кластар һәм урта звено укыусылары өсөн контроль тикшереү, олимпиада материалдарының рус телендә килеүе билдәләнә. Ысынлап та, Башҡортостан Республикаһы Мәғарифты үстереү институты тарафынан бөтә район һәм калаларға олимпиада, диагностика материалдары рус телендә ебәрелә ине. Уларҙы урындарҙа тәржемә итергә ваҡыт бирелмәй. Элек-электән бындай эштәр райондарға һәр ваҡыт башҡорт теленә тәржемә итеп ебәрелде. Укытыу торошон тикшереү материалдары рус телендә килгәс, башҡорт телендә белем алған бала уны нисек эшләй?

Башҡарма комитеттың милли мәғариф проблемаларына арналған киңәйтелгән ултырышынан һуң беҙ Мәғариф министрлығы һәм Мәғарифты үстереү институты менән был өлкәлә эш алып барҙыҡ. Был хата күпмелер дәрәжәлә төҙәтелде шикелле. Ләкин проблема тулыһынса хәл ителде, тип әйтеп булмай әле.

Главной причиной сокращения количества детей башкирской национальности, обучающихся на родном языке, является так называемая оптимизация системы образования. С 2010 по 2015 годы количество башкирских школ сократилось на 123. При реорганизации школ в филиалы совершенно не учитывается один из основных принципов Закона РФ «Об образовании в РФ» — защита и развитие этнокультурных особенностей народов Российской Федерации. Из-за оптимизации башкирские дети, ранее получавшие образование на родном языке, вынуждены продолжить обучение на русском, даже на татарском языках. Например, в Салаватском районе учащиеся д.Башкирское Ильчикеево с этого года вынуждены продолжить обучение в школе д.Мурсалимкино на русском языке. Самое главное: школа закрывается и тут же разбазаривается ее матеральнотехническая база, все вывозится и раздается другим школам. А через несколько лет может встать такая же проблема, какая у нас была с детскими садами. Рождаемость-то выросла.

Администрациями городов Уфа, Стерлитамак, Салават принят документ, который по сути направлен на постепенное уничтожение башкирских гимназий и лицеев. Это постановления глав администраций вышеназванных городов о закреплении за школами микрорайонов. После принятия этих документов прошло 2-3 года, но уже заметно изменился состав национальных гимназий № № 140, 102, 158 и лицея №2 г.Уфы, гимназии №3, лицея-интерната №3 г.Стерлитамака. В них количественный состав детей башкирской национальности снизился до 50, в некоторых даже до 35%. В связи с изменениями в национальном составе детей весь учебно-воспитательный процесс в этих гимназиях и лицеях переведен на русский язык. Наши обращения в администрации этих городов не дали результатов. В ответах администраций была ссылка на п.4 статьи 9 Закона РФ «Об образовании в РФ». На наш взгляд, в данной статье речь идет о закреплении территорий за школами в целях учета детей, подлежащих обучению. С другой стороны, эти постановления могут привести к нарушению другой статьи — статьи 14, регламентирующей право детей получить образование на родном языке.

Поэтому мы просим администраций этих городов совместно с Министерством образования положительно решить просьбу родителей о продолжении обучения учащихся на родном языке.

В ходе оптимизации школ в районах республики ко всем селам и деревням подошли одним аршином. Это ошибочный подход. Башкирские села и деревни и исторически, и традиционно имели небольшое количество населения. Традиционно сыновья отъезжали из деревни отца и обосновывали новые деревни. В крайнем случае, переезжали на противоположный берег реки в этой же деревне. В результате возникли многочисленные башкирские деревни и села с небольшим количеством населения. Теперь, в ходе оптимизации, единый аршин закрывает школы в башкирских деревнях, где дети обучались на родном языке и получали прекрасное образование. Учащихся стали переводить в соседние школы, не обращая внимания на нарушение педагогических принципов — обучение детей на родном языке.

Закрытие школ приводит к тому, что молодые семьи с детьми уже переезжают в города десятками из каждой деревни. В итоге население сел стареет, количество детей уменьшается, закрываются образовательные, культурные и социальные учреждения, некому обрабатывать землю, выращивать хлеб, развивать животноводство. Мы понимаем, что процесс оптимизации — это рычаг сокращения неэффективных затрат финансовых ресурсов. Но мы не понимаем, почему это в результате должно приводить к развалу сельского хозяйства, ликвидации деревень и сел, которые в России традиционно были колыбелью национальной культуры и искусства, местом сохранения родного языка?

Мы обращаемся к Вам, уважаемый Рустэм Закиевич, с просьбой остановить вторую волну ликвидации деревень (первую — хрущевскую — осудила история) и дать поручение соответствующим министерствам разработать новые нормативы оптимизации с целью сохранения и развития сел и деревень республики.

Учитывая, что львиное количество башкирских школ находятся в горно-лесной зоне и расстояние между ними 20-30 км, убедительно просим пересмотреть нормативы учеников на 1 учителя. Без этих мер трудно будет сохранить деревню.

Мы понимаем, что очень важны показатели среднемесячной зарплаты работников образования. Однако, стараясь довести зарплату учителей до желаемого уровня, нагрузили одних учителей до 35 часов в неделю, при этом закрывая школы и увольняя остальных учителей. Когда учитель имеет нагрузку 35 часов в неделю — это не творчески работающий учитель, а урокодатель.

Проблема обучения на родном языке всерьез обсуждалась на «круглом столе», который был проведен 11 ноября 2015 года в рамках подготовки к IV Всемирному курултаю башкир. Нам понравилось то, что в докладе Министерства образования РБ проблемы национального образования наконец-то были названы. Но это только первый шаг, только начало работы по реализации требований Конституции РФ, Закона РФ «Об образовании в РФ». Надеемся, что Министерством образования перед руководителями органов образования и администрациями муниципальных районов будет поставлена задача сохранения национальных школ, сохранения обучения на родном языке. Без этого мы не можем говорить о сохранении и развитии языка.

В последние годы в образовании появилась еще одна опасная тенденция: руководителями, заместителями руководителей национальных образовательных организаций назначаются люди, не владеющие башкирским языком. В результате языком ведения педсоветов, школьных линеек, совещаний, внеклассных мероприятий в школах с башкирским языком воспитания становится русский язык. Почему создается ненужное напряжение? Такими фактами мы встречались в Гафурийском (Красноусольская башкирская гимназия), Салаватском (Малоязовская башкирская гимназия), Учалинском (башкирская гимназия с.Учалы), Мечетлинском (башкирская гимназия с.Большеустьикинское) районах, в Демском районе г.Уфы (102 башкирская гимназия), в Белорецком лицей-интернате. Администрация Гафурийского района, например, назначение директором Красноусольской башкирской гимназии человека, не владеющего башкирским языком, объяснила отсутствием кадров среди башкир. Наш встречный вопрос «Почему не готовили этих кадров?» остался без ответа.

Во главе башкирских гимназий и лицеев должны стоять люди с инновационным мышлением, со знанием башкирского языка, традиций и обычаев башкирского народа. Это же азбучная истина.

Ауырғазы районы Талбазы башҡорт гимназияһы үзенең башҡорт тигән статусын үзгәртеп, ябай гимназия булып эшләп ята. Салауат районы Малаяз башҡорт гимназияһы тураһында Башҡарма комитеттың киңәйтелгән ултырышында етди һөйләшеү алып барылды, ләкин унда бөгөнгә тиклем ыңғай үзгәрештәр юк. Был гимназияла башҡорт балаларының яртыһынан күбеһе туған башҡорт телен дәүләт теле кимәлендә генә уҡый.

Хочу добавить, в некоторых районных центрах нет не только башкирских школ и классов, а даже детских садов. К тем районам, где ограничивают право детей на обучение на родном языке, можно отнести районные центры Архангельского, Белокатайского, Бураевского, Илишевского, Кармаскалинского, Иглинского, Кигинского, Миякинского, Стерлибашевского, Чишминского районов и г.Янаул.

В соответствии с новыми Федеральными государственными образовательными стандартами 20—30 процентов содержания каждого школьного учебного предмета должен составлять региональный и этнокультурный компонент. В целях реализации данного требования ФГОС мы предлагаем на примере республик Саха (Якутия) и Карелия организовать педагогическую лабораторию. Тем более, у нас имеется такой опыт. В 1987—2005 годах на базе гимназии г.Сибая функционировала экспериментальная площадка по этой проблеме. Учебные программы, разработанные во время эксперимента, прошли успешную апробацию в школах г.Сибая и в школах Аргаяшского района Челябинской области. А сегодня в образовательных организациях Республики Башкортостан она выполняется частично.

Большое беспокойство вызывает отсутствие единой концепции по преподаванию в образовательных организациях истории и культуры Башкортостана. Сегодня, когда Президент страны В.В.Путин ставит во главу угла воспитание патриотов, значение этого предмета возрастает двойне. Поэтому мы просим Академию наук Республики Башкортостан всерьез заняться этой проблемой и принять окончательное решение. Что касается Исполкома Всемирного курултая башкир, мы не поддерживаем концепцию, предложенную авторским коллективом под руководством Г.Т.Обыденновой. Мы считаем, что она больше уделяет внимания изучению истории Башкортостана в целом, принижая при этом роль башкирского народа в развитии республики. Не нужно забывать, что история башкир в полном объеме может изучаться только в Республике Башкортостан. Об этом всегда нужно помнить!

В Республике Башкортостан с 1 сентября 2006 года в общеобразовательных организациях, в системе начального и среднего профессионального образования было введено изучение башкирского языка в качестве государственного. Его изучением в те годы было охвачено не менее 99 процентов учащихся школ. Сегодня этот показатель составляет чуть более 85 процентов. Снижение прежде всего объясняется тем, что в новом законе «Об образовании в Республике Башкортостан» не была четко прописана позиция башкирского языка как государственного. Когда принимали закон, дополнения и изменения, вносимые Исполкомом Всемирного курултая башкир, были проигнорированы. Изучение башкирского языка как государственного языка является важной задачей органов управления образованием, т.к. на этих уроках формируется толерантность русскоязычного контингента обучающихся, уважительное отношение к башкирскому языку, истории и культуре коренного народа. Необходимо принять меры по повыше-

нию востребованности языка, например, продолжить его преподавание в вузах республики. Если Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы может организовать преподавание башкирского языка во всех факультетах университета, почему не могут сделать это все остальные? И поэтому предлагаем внести сответствующие изменения в Закон «Об образовании РБ».

Большим упущением в организации национального образования следует считать отсутствие работы и сотрудничества с органами управления образованием субъектов Российской Федерации. Известно всем, более 400 тысяч башкир сегодня проживают на территории Оренбургской, Челябинской, Самарской, Курганской и других областей, Пермского края. В условиях действия двусторонних Соглашений Республики Башкортостан и Правительствами указанных субъектов, до 2012 года Министерство образования РБ имело возможность выезжать в соседние области с целью изучения и оказания методической помощи в организации национального образования. В связи с тем, что в 2012 году произошли сокращения в штате отдела национального образования Министерства, сегодня проблемами национального образования, регионального сотрудничества и учебного книгоиздания занимается отдел из 5 человек (для сравнения: в Татарстане этими проблемами занимается Управление из 12 чел.). В настоящее время в субъектах РФ, где на своей исторической земле компактно проживают башкиры, тотально закрываются башкирские школы, в результате стираются с земли башкирские деревни. Молодежь данных субъектов давно уже не говорит на своем родном языке. Например, в деревне Верхне-Ильясово (Тәңес) в Оренбургской области в 2013 году закрыта школа, носившая имя башкирского сэсэна М.Бурангулова. 17 детей из этой деревни обучаютя сегодня в районном центре Плешаново Красногвардейского района Оренбургской области. Шокирующие данные по Оренбургской области: сегодня в данном регионе всего 3 процента башкирской молодежи свободно владеет своим родным языком. К сожалению, это является типичной картиной для субъектов РФ.

Основной причиной такого явления является организация обучения только на русском языке. В этом виноваты мы, сами башкиры, так как российское законодательство дает нам право изучать свой родной язык в объеме 3 часов в неделю, до 9 класса обучать наших детей на родном языке, даже сдавать экзамены после основной школы на родном языке.

Ни эшләп үзебеззең хоҡуҡтар менән файзаланмайбыз? Ни эшләп, ҡайһы арала шундай манҡорттарға әйләндек без?

Укытыузы рус теленә күсереүзең нимәгә алып килгәнен Силәбе, Ырымбур, һамар башҡорттары миçалында асык күрәбез. Қасандыр Сәғит Агиш, Ғәлимов Сәләм, һәзиә Дәүләтшина кеүек шәхестәрҙе биргән Ырымбур, Силәбе, һамар өлкәләренән хәҙер әҙәбиәткә, сәнғәткә килгән йәштәр бөтөнләй юж. Был, әлбиттә, башҡорттар күпләп йәшәгән өлкәләрҙә таланттар тыумай тигән һүз түгел, ә башҡорт балаларын русса укытып, телдән яҙҙырыу һөҙөмтәһе. Бөтөнләй һуң булмас әлек ентекле саралар күрергә кәрәк.

Силәбе, Ҡурған, Ырымбур һәм башҡа өлкәләрҙә туған башҡорт телен укытыу кимәле һуңғы бер нисә йылда шул тиклем төштө. Мәҫәлән, Ҡурғанда башҡорт телен укытыу юҡка сығыу алдында тора. Мәғариф органдары укытыусы юҡлыҡка һылтана, беҙ кадрҙар ебәрер инек, ләкин аҙнаһына 5—6 сәғәт өсөн укытыусы табыу икеле. Был, әлбиттә, урындағы ҡоролтайҙарҙың да, беҙҙең дә, Мәғариф министрлығының да эшләп еткермәүе һөҙөмтәһе. Тиҙ арала был өлкәләр

2 "Ватандаш", № 1

менән милли мәғариф өлкәһендәге килешеүзәрзе яңыртып, хәлде үзгәртмәһәк, өлкәләрзәге башҡорт балаларын бөтөнләй юғалтыуыбыз мөмкин.

В свое время в Челябинском государственном университете и Аргаяшском педагогическом колледже готовили учителей башкирского языка, а затем они прекратили существование. В настоящее время чувствуется острая нехватка учителей башкирского языка в этих областях. В этой связи предлагаем Министерству образования совместно с Башкирским государственным университетом начать подготовку учителей башкирского языка на базе Сибайского филиала БГУ для Челябинской, Курганской, Оренбургской и других областей.

Всемирный курултай башкир с одобрением встретил идею о проведении Всероссийского форума учителей родных языков и литератур. Этот факт говорит о том, что в Российской Федерации, наконец, повернулись лицом к проблемам преподавания родных языков народов России.

Вместе с тем, Исполком Всемирного курултая башкир уже второй год пытается добиться проведения Всероссийского съезда учителей башкирского языка и литературы. В Татарстане подобные съезды были проведены 6 раз, а у нас в республике — ни разу. Такой большой форум поможет собрать всех учителей башкирского языка, ставить перед ними единые цели и задачи. Уларзың рухын күтәрергә, башкорт телен укытыу методикаһына бәйле проблемаларзы уртаға һалып һөйләшергә мөмкинлек бирер ине ул съезд.

Мировой опыт показывает: сегодня многие изучают другие языки через сеть Интернет в он-лайн режиме. Так изучили башкирский язык японский студент Тито, всем известный студент БГПУ Вячеслав Чернев, которые знают язык в совершенстве. Значит, настало время открытия лаборатории по дистанционному изучению башкирского языка. Такая лаборатория может функционировать в Башкирском государственном университете, Башкирском государственном педагогическом университете, Институте развития образования РБ. Аналог давно действует в Казани — Приволжском федеральном университете, где организовано изучение татарского языка для татар всего мира.

Уважаемые участники курултая!

Культура в современном мире охватывает и оказывает влияние на все сферы человеческой жизнедеятельности.

Сегодня в республике начали проводиться мероприятия по оптимизации расходов и постепенному переводу работников на систему эффективного контракта. С 2013 года 3 филармонии в городах республики — Стерлитамаке, Нефтекамске, Сибае стали филиалами Башкирской государственной филармонии им. Х.Ахметова, Республиканский культурно-методический центр «Дуслык» — филиалом Республиканского центра народного творчества.

В то же время все мы должны ясно осознавать, что процесс оптимизации не должен сводиться к повальному закрытию «малодоходных», «затратных» учреждений культуры. В первую очередь подобных мер должны избегать в сельской местности, где итак ограничен широкий доступ местного населения к библиотекам, клубам, музеям и пр.

Сегодня в учреждениях культуры наблюдается тенденция «старения» кадров (средний возраст — 45-50 лет). Катастрофически не хватает активных молодых специалистов с современным мышлением. Поэтому многие учреждения работают традиционно, по старинке, что не соответствует потребностям сегодняшнего дня. Более половины работников культуры не имеют собственной крыши над головой.

Нет притока молодых специалистов, клубным учреждениям нужны хореографы, инструменталисты, вокалисты и режиссеры.

Абсолютное большинство муниципальных учреждений культуры располагаются в приспособленных, а также аварийных, требующих капитального ремонта помещениях. Большинство зданий морально и физически устарели. Стремление же «сэкономить» на материалах, подрядчиках нередко приводят к плачевым результатам. Примером могут служить грубые нарушения при реконструкции кровли здания Сибайского филиала Башгосфилармонии, приостановка деятельности самой Башгосфилармонии из-за нарушений в сфере противопожарной безопасности и др.

Глобалләшеу шаукымының иң аяныс эземтәһе — ил, республика сиктәренең юкка сығыуы түгел, ә милләттәрзең ассимиляциялашыуы, шул аркала бер халыктың рухи комарткыһы икенсе халык менән уртакка әйләнә барыуы. Ошо хәл беззең рухиәт донъяһында ла күзәтелә башланы. Мәсәлән, ошо көндәрзә генә татар кәрҙәштәребеҙ курайҙы дөйөмләштереү тураһында хәбәр таратты, хатта һыбызғы тибындағы уйын коралдарын «курай» тип атап, шул атамаға патент алыузары тураһында ла билдәле булды. Без инде татар кәрзәштәребеззең «Зөлхизэ», «Гөлъямал», «Тәфтиләү» кеуек озон көйзәребеззе татар халык йыры тип йырлап йөрөүзәренә, жайһы бер шәхестәребеззе лә үззәренеке итеп иғлан итеузәренә күнеп бөткәйнек. Әммә башҡорттоң төп рухи сығанағы булған курайзы, ошо атаманы узләштереу саманан ашып китте. Милләтебеззең рух яңғырашы булған журай меңәр-меңәр останың йөрәк яңғырашы булып, бар донъяға тарала бара. Ул башҡорттоң йөзөн билдәләүсе уйын ҡоралы, беззең төп рухи мирасыбыз. Курай нигезендә башҡорттоң моңо быуаттар буйы барлыкка килгән, формалашкан. Қурай үзенең башкорт ерлегенән башка курай түгел. Курайзы ерлегенән айырһаң, ул биш тишекле һыбызғы ғына. «Ерлек» тигән һүз үзенә бик тәрән мәғәнә һыйзыра. Ерлек — ул беззең тарих, көйзәребез, меңәр йылдар һузымында йырзарыбыззы бөгөнгөгә килтереп еткергән данлықлы ҡурайсылар. Без уларзың исемдәрен беләбез. Башҡа халыҡтар иһә, был беззең журайсыбыз, тип бер кемде лә әйтә алмай, уларзың журайза уйнай торған көйзәре лә юк. Қурай үзенең тулы мәғәнәһе, йөкмәткеһе менән тик башкорттоко ғына. Хәйер, татар дустарға рәхмәт тә уҡырға кәрәк: улар бит без эшләмәгән эште эшләп куйып, беззе уяталар, сәм тоқандыралар. Ни өсөн курайға ошо көнгә тиклем патент йә лицензия алынмаған? Хәзер бит заманалар икенсе. Рухи комарткыларзы һаҡлар законға таянып, әгәр ундай закон булмаһа, депутаттарыбызға ошондай закон кабул итеүзе тәкдим итеп, йырзарыбыззы ла, бейеүзәребеззе лә, музыка коралдарын да патентлап күйырга кәрәк.

Учитывая вышеперечисленные проблемы, просим Госсобрание — Курултай Республики Башкортостан принять закон Республики Башкортостан по защите башкирского духового музыкального инструмента курай как объекта нематериального культурного наследия башкирского народа. А Министерство культуры республики в этих вопросах мы просим занять более наступательную позицию и совместно с Министерством культуры России проработать вопрос о включении в единый Реестр объектов нематериального культурного наследия народов Российской Федерации башкирского духового музыкального инструмента курай как вид башкирского духового национального музыкального инструмента. В целях восстановления исторической справедливости, учитывая героические заслуги в Великой Отечественной войне, ходатайствовать перед Президентом

Российской Федерации В.В.Путиным о присвоении звания Героя России командиру 16-й гвардейской башкирской кавалерийской дивизии, генерал-майору Шаймуратову Минигали Мингазовичу; а также, учитывая выдающееся значение памятника культурного наследия пещеры «Шульган-Таш» с рисунками эпохи палеолита и эпоса «Урал-батыр», ускорить строительство Республиканского историко-культурного музея «Шульган-Таш» в Бурзянском районе Республики Башкортостан.

В ходе проведения курултаев в республике, а также в субъектах Российской Федерации делегаты поднимали ряд вопросов и проблем, хочу остановиться на некоторых из них. Многих волнует судьба историко-архитектурного мемориального комплекса «Караван-Сарай» в г.Оренбурге, который на основании Декрета Совета народных комиссаров РСФСР от 1918 года был передан в распоряжение Башкирского правительства, а в 1934 г. — в ведение Оренбургского горисполкома. Учитывая особое значение для башкирского народа этой национальной святыни, мы обращаемся к Правительству Российской Федерации, Правительству Оренбургской области и Правительству Республики Башкортостан о восстановлении исторической справедливости и рассмотрении вопроса использования данного комплекса.

Мы также просим руководство республики вернуться к ходу реализации Указа Президента Республики Башкортостан от 22 августа 2009 года № УП-498 «О подготовке и проведении 120-летия со дня рождения ученого и общественного деятеля Ахмет-Заки Валиди Тогана». Пора, в конце концов, прекратить нападки на А.-З.Валиди, обвиняя его в сотрудничестве с нацистами Германии. Если бы Валиди был связан с нацистами, то в 1951 году, когда был еще жив И.В.Сталин, не было бы никакого предложения советского правительства о его возвращении в СССР, в свой родной Башкортостан, о чем пишет генерал КГБ Лев Соцков в своей книге «Неизвестный сепаратизм. На службе СД и Абвера. Из секретных досье разведки» (М., 2003. С.74). Обвинение З.Валиди в сотрудничестве с фашистами в годы Второй мировой войны опровергается статьей «Сто лет непонимания» на страницах главной газеты Российской Федерации — «Российской газеты» от 9 декабря 2009 года.

Настала пора выполнить решение Правительства РБ об установке в Уфе памятника А.-З.Валиди как основоположнику Башкирской автономной республики и ученому-востоковеду с мировым именем. А также:

- предусмотреть в бюджете средства, необходимые для создания художественного полнометражного фильма об основателе Башкирской автономной республики, выдающемся общественном и политическом деятеле Ахмет-Заки Валиди Тогане;
- издать работы А.-З.Валиди с документальными приложениями по истории и этнографии Республики Башкортостан;
- в целях увековечения памяти башкирского поэта, классика национальной поэзии установить в городе Уфа памятник Ш.Бабичу и присвоить его имя одной из главных улиц города;
- в целях увековечения памяти народного сэсэна Башкортостана, выдающегося фольклориста Мухаметши Бурангулова установить памятник в его честь в городе Уфа;
- поддержать инициативу военно-патриотического клуба «Первый башкирский конный полк — «Любизар» и возобновить конкурс по созданию па-

мятника башкирским полкам-участникам Отечественной войны 1812 года для установления в городе Уфа;

- разработать и принять специальную комплексную программу по сохранению исторического и духовного наследия Республики Башкортостан;
- продолжить работу по формированию и повышению федеративного правосознания и правовой культуры государственных и муниципальных служащих, всего населения республики;

Согласно статьи №1 Конституции Республики Башкортостан, официальное название республики — «Республика Башкортостан». При этом наименования «Республика Башкортостан» и «Башкортостан» равнозначны. Это название закреплено и в Конституции Росийской Федерации. Однако в последние годы как в российских, так и в республиканских СМИ начали игнорировать название республики, между тем в ряде случаев имеет место игнорирование близкого к башкирскому оригиналу наименования «Башкортостан». Например, торговый центр «Башкортостан» самовольно, без всякого согласования с Комиссией по реализации Закона РБ «О языках народов РБ» при Администрации ГО г.Уфа РБ, переименовали в «Башкирия» лайф стайл центр». После реконструкции гостиница «Башкортостан» превратилась в «Башкирию». Руководители Исполкома Всемирного курултая башкир настаивали на внесении исправления. Однако владельцы гостиницы его проигнорировали. Создалась парадоксальная ситуация: после реконструкции мы получили прекрасный концертный зал «Башкортостан», а напротив красуется гостиница «Башкирия».

Языковую среду сегодня формируют СМИ, интернет, телевидение, где все чаще нарушаются эти нормы, используются необоснованные, явно избыточные иностранные заимствования.

Такого рода вопросы можно было бы оперативно решать, если бы работала Комиссия при Правительстве РБ по реализации Закона РБ «О языках народов РБ», отделы образования муниципальных районов городских округов перестали получать рекомендательные письма по организации изучения родного языка и обучения на родном языке. Возможно, на фоне жизненно важных проблем экономики, культуры, социальной сферы и т.д., изложенное нами может показаться не столь актуальным. Однако без духовности не может быть патриотизма, а без патриотизма не будет успеха в любом другом деле. Мы говорили об элементах духовности, патриотизма, о соблюдении нашего основного закона государства — Конституции и о недопустимости языковой и культурной ассимиляции. Ибо, как сказал Президент страны, «...языковые проблемы могут разобщать страну. Мы знаем примеры, когда в ряде стран право значительных этнических общин на использование родного языка игнорируется или ограничивается...» И вы знаете, к чему это приводит.

Уважаемые участники Курултая!

Ислам является неотъемлемой частью культуры, традиций и истории башкирского народа уже несколько столетий. Поэтому первый в России официальный исламский духовный центр был создан именно в Уфе 227 лет тому назад, известный в наши дни как Центральное Духовное управление мусульман России. Российское государство и ислам на его территории пережили разные периоды своего сосуществования, пока не утвердилась современная модель государственно-конфессионального сотрудничества. И всегда главными чертами ислама, сложившегося на территории Башкортостана, были умеренность и

отсутствие фанатизма, мирное сосуществование с представителями других конфессий, уважительное отношение к женщинам и пожилым людям, открытость к достижениям науки и техники.

Исламское возрождение, начавшееся в республике в начале 90-х годов, было тесно связано с ростом национального самосознания и национальными движениями башкир. И сегодня религиозность стала одним из главных признаков этнической самоидентификации и культурного самоопределения башкир.

Большинство мусульман РБ традиционно принадлежит к суннитскому направлению ислама, практикуя обрядность ханафитского мазхаба. Но в середине 1990-х гг. в республику проникли течения, связанные с современным «ближневосточным» исламом, поэтому структура современной исламской уммы неоднородна. И сегодня как никогда важно сохранить идеологическое, вероисповедальное и конфессиональное единство мусульманской уммы республики.

В решении этой задачи на первый план выходят:

- борьба с экстремистскими и радикальными проявлениями в нашем исламе, в том числе связанными с деятельностью запрещённой террористической организации «Исламское государство»;
- усиление эффективности деятельности и организационного единства Духовного управления мусульман Башкортостана в плане повышения авторитета отечественного мусульманского духовенства;
- повышение уровня мусульманского образования и воссоздание собственной российской исламской богословской школы.

В последние годы сложилась ситуация, когда растущее число мечетей не обеспечивается квалифицированными духовными кадрами. При этом большая их часть — люди преклонного возраста, которым уже трудно найти общий язык с верующей молодежью и образованной частью прихожан.

Поэтому задача подготовки квалифицированных имамов, ориентированных на работу в Республике Башкортостан, выходит на первый план. И здесь свою роль должны до конца выполнять существующие в структуре ДУМ РБ исламские медресе и колледжи Уфы, Стерлитамака. Также необходимо завершить строительство медресе в Сибае. А повысить их научный и методический уровень подготовки специалистов можно в рамках сотрудничества духовного и светского образования, что уже сегодня реализуется в рамках партнёрских отношений Российского исламского университета ЦДУМ России и БГПУ им. М.Акмуллы.

Сегодня обсуждается развитие научно-образовательного сотрудничества ДУМ РБ и Башкирского государственного университета по новому направлению — «Теология», которое в свою очередь можно связать с имеющимися разработками башкирских учёных в области арабистики и востоковедения, что позволит поднять отечественную теологию на качественно новый уровень и эффективно решать стоящие перед исламской уммой республики задачи.

Уважаемое высокое собрание!

Мы считаем, что в условиях экономической рецессии и нерешенности социальных проблем задача построения информационно открытого государства и общества не теряет своей экономической, политической и социальной значимости. Мы всецело поддерживаем общественно-государственный проект «Открытая республика», реализация которого будет способствовать созданию прогрессивного внутреннего и внешнего имиджа нашей республики.

В современном информационном обществе немаловажную роль играют интернет-ресурсы. Но само количество информационных ресурсов безотносительно к их содержанию и качеству располагаемой информации не определяет их эффективности и действенности по отношению к рядовому потребителю информации. Невостребованная гражданами информация остается никому ненужным мертвым капиталом. Например, если бы сегодня можно было измерить рейтинг сайтов башкирских СМИ, то, по сравнению с теми же социальными сетями в Интернете, они сильно проигрывают.

Очень мало в мировых интернет-сетях электронной информации о Башкортостане на английском языке, никто систематически не занимается этой проблемой.

Все печатные СМИ республики оказались слиты в одно предприятие. Из-за сокращения финансирования мы сегодня наблюдаем снижение тиражей башкироязычных изданий как республиканских, так и городских, районных, приложений на башкирском языке, издающихся в отдельных районах и в соседних областях. Теперь на очереди самая значимая часть в сфере СМИ — Башкирское спутниковое ТВ. Учитывая сложную ситуацию как в стране, так и в Республике Башкортостан, мы понимаем необходимость проведения реформ. Однако реформы в области СМИ грозят прекращением существования национальной прессы, республиканских телерадиоканалов в обозримом будущем. Да и региональные телеканалы оказались в очень сложном положении. Пока действует аналоговое вещание, т.е. до 2018 года, зрители особых изменений не заметят. Единственное — региональные и муниципальные телеканалы в кабельных пакетах не входят в первую «двадцатку». В июле 2015 года вступил в силу Федеральный Закон № 257-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О средствах массовой информации» и Федеральный Закон «О связи», поправки к Статье 1 (пункт 3), которые не допускают включение региональных и муниципальных теле- и радиоканалов в список обязательных общедоступных телеканалов и (или) радиоканалов. К обязательным общедоступным телеканалам и (или) радиоканалам относятся общероссийские обязательные общедоступные телеканалы и радиоканалы, перечень которых утверждает Президент РФ, а также телеканалы, получившие право на осуществление эфирного цифрового наземного вещания с использованием позиций телеканала в мультиплексе на всей территории РФ. Среди обязательных общедоступных остались каналы I и II мультиплексов (т.е. только федеральные), именно они и будут в бесплатных пакетах. Не включенные в мультиплекс региональные или муниципальные каналы смогут транслироваться в кабельных сетях и в Интернете. Последствия серьезны: сократится охват вещания региональных телеканалов на неопределенное время, кабельные операторы пока не представлены в районах и селах РФ, т.е. сельское население автоматически лишается возможности смотреть местные телеканалы. Отдельный вопрос — включение в мультиплекс национальных каналов. В настоящее время региональные телеканалы совместно с Национальной ассоциацией телерадиовещателей готовят поправки к действующим законам. Надеемся, что депутаты Государственной Думы РФ примут правильное решение, просчитав все возможные последствия.

В последнее время башкирскую общественность волнуют слухи о канале «Курай». Как мы знаем, на телевидении накоплен уникальный архивный фонд видеоаудиозаписи, аналогов которым нет. Это наше культурное достояние,

наша история, которую мы обязаны сохранить для потомков. Записей многих вокальных исполнителей, театральных и танцевальных постановок нет ни в Министерстве культуры РБ, ни в других архивах (все это нужно оцифровать, обеспечить хранение). В свое время телеканал «Курай ТВ» создавался именно для использования этих уникальных башкирских записей. Однако в последнее время «Курай ТВ» поменял формат и постепенно превращается в канал для татароязычных исполнителей. Все это началось после назначения на телеканал бывшего руководителя татарского телеканала «Туган тел»! Против политики нового руководителя телезрители собрали подписи и выразили недовольство.

Вопросов, требующих решения, накопилось много, но сейчас на первый план выходит проблема сохранения телеканала «БСТ». Надеемся, при помощи Правительства республики, также общественности, народов Башкортостана удастся отстоять каналы «БСТ», «Юлдаш», «Тамыр», «Курай ТВ», «Ашкадар», которые выстояли и в более трудные времена. Чем мы хуже братского Татарстана, где 5 телеканалов работают на татарском языке, а некоторые из них вещают на весь мир круглые сутки?

Исходя из вышеизложенного, мы обращаемся к руководству республики с просьбой не снижать финансирование башкироязычных изданий, обеспечить и сохранить на должном уровне эксплуатационное, материально-финансовое положение общедоступных республиканских программ эфирного телевидения и радиовещания, которые являются самыми демократичными, наиболее простыми и доступными для населения республики и башкир в местах их компактного проживания в соседних регионах, а, следовательно, и социально значимыми для них, ведь 40% башкир проживают за пределами Республики Башкортостан. Очень важно сохранить финансирование башкироязычных республиканских, городских и районных изданий, приложений на башкирском языке, издающихся в отдельных районах республики, оказывать организационную, методологическую и материальную помощь башкирским изданиям, выходящим в соседних областях и республиках.

Обращаемся к Правительству Республики Башкортостан с просьбой разработать государственную концепцию развития интернет-ресурсов Республики Башкортостан в рамках инициированного Главой Республики Башкортостан Р.З.Хамитовым проекта «Открытая республика» и разработать Общереспубликанскую программу по развитию интернет-ресурсов, конкретный план мероприятий, включающий развитие информационных ресурсов во всех сферах жизни республики. А для этого создать Республиканский фонд развития информационных интернет-ресурсов при Правительстве Республики Башкортостан. Огромной популярностью пользуется не только в республике, но и далеко за ее пределами созданная в последние годы Башкирская Википедия. Просим оказать организационное, научно-методологическое, материально-финансовое содействие развитию Башкирской Википедии, которая сможет вывести информационный потенциал республики на мировую арену и направить соответствующие обращения в Академию наук Республики Башкортостан, профильные министерства и ведомства Республики Башкортостан. Исполком считает актуальным продолжение работы по совершенствованию башкироязычных информационных порталов, сайтов и обращается в Агентство по печати и средствам массовой информации Республики Башкортостан с просьбой о выделении штатной единицы эксперта-координатора по развитию башкироязычных интернет-сайтов при редакции газеты «Йәшлек».

Адля наиболее полного удовлетворения запросов населения в информировании, сохранении и приумножении локальных образцов культуры, образования, литературы и искусства, рекомендуем главам Аргаяшского и Кунашакского районов Челябинской области, Сафакулевского и Альменевского районов Курганской области, Большеглушицкого, Большечерниговского районов Самарской области, Красногвардейского района и г.Кувандык Оренбургской области, Бардымского района Пермского края, где организована трансляция программ информационномузыкального канала «Юлдаш», региональное вещание, выделить эфирное время ГУП ТРК «Башкортостан» для местных вставок, оказать поддержку в организации данной работы.

Наши соотечественники за пределами Республики Башкортостан активно участвуют в общественной жизни, ведут работу по сохранению и развитию башкирских школ, классов, дополнительному образованию по изучению родного языка, литературы, истории и культуры башкирского народа, национальных самодеятельных фольклорных коллективов, а также по увековечиванию памяти наших выдающихся соотечественников, воспитанию молодого поколения. Занимаются проблемой возвращения соотечественников на свою историческую родину.

Я с гордостью говорю о неравнодушных соотечественниках, проживающих и ведущих активную общественную деятельность в следующих областях: Самарской (руководитель — Вилданов Сафиулла Наилович), Саратовской (Аблязов Камиль Алимович, Хакимов Зуфар Шамсигалеевич), Челябинской (Хаиров Талгат Гайнетдинович), Курганской (Бадретдинов Ильяс Юмабаевич), Томской (Нуриев Дамир Камилевич), Свердловской (Тюменцева Нафиса Фасхутдиновна), Тверской (Бахтиев Марат Шаймарданович), Ростовской (Салимов Махмут Бакирович), в Ханты-Мансийском автономном округе (председатель Кульманбетов Раудат Абдулхакович), в республиках Крым (Имельбаев Даларис Гимранович), Татарстан (Гали Ахтарович Хасанов), Марий Эл (Нурдавлетов Муса Султанмуратович), Саха-Якутия (Хущамова Римма Абдулловна), в городе Москва (Сырлыбаева Райса Рахметовна), в Узбекистане (Хасанов Ильшат Хасанович), Казахстане (Азнабаев Урал Анварович), Эстонии (Хайруллина Флюза Тимергазимовна), Кыргызстане (Казанбаева Зарема Равильевна), Германии (Юрушбаев Насур Андарович, Баишев Ирек Фанурович, Халилов Раис Зиннатуллович), Швейцарии (Усманова Гобет Гузель), Японии (Муллагильдин Ришат Усманович), Кипре (Галимов Камиль Нариманович), Польше (Кужин Азат Галиаскарович), а также многих других.

Президент России Владимир Владимирович Путин на прошедшем в Москве V Всемирном конгрессе соотечественников заявил: «Люди, по разным причинам оказавшиеся вне России, должны быть твердо уверены: их интересы всегда будут защищены». Здесь огромную роль играет Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Россию соотечественников, проживающих за рубежом, а также соответсвующие региональные программы, которые действуют уже в 59 субъектах Федерации. Однако в нашей республике такая программа до сих пор не принята. Только в республиках Средней Азии желающих вернуться на историческую родину насчитывается десятки тысяч. Уважаемый Рустэм Закиевич, просим проявить политическую волю и подписать республиканскую программу, ведь она подготовлена. Это пожелание не только наших соотечественников, но и сотен тысяч их родственников, проживающих в Башкортостане.

С апреля 2014 г. действует Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», облегчающий получение гражданства РФ. Данным законом устанавливается упрощенный порядок приема гражданства Российской Федерации для иностранных граждан и лиц без гражданства, проживающих на территории Российской Федерации и признанных носителями русского языка. К сожалению, почему-то данный закон на территории Республики Башкортостан для наших соотечественников, вернувшихся на историческую родину из Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана, малоэффективен, хотя представителями УФМС по Республике Башкортостан в прессе и по телевидению Башкортостана было объявлено о принятии данного закона. А ведь их возвращение выгодно не только для них самих, но и для республики в целом. Может быть, в начале и придется вложить средства в данную программу, но в итоге мы от этого только выиграем. В республику вернутся люди, готовые работать во благо как своей семьи, так и республики в целом.

Соглашение, подписанное 31 января 2013 года о сотрудничестве между Правительством Республики Башкортостан и Федеральным агентством по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству, работает не в полную силу; наши соотечественники даже на прием к руководителям Россотрудничества в странах СНГ пробиваются с трудом.

Нас очень беспокоит прекращение хода реализации Государственной программы «Башкиры Российской Федерации» на 2008—2017 гг. Хотя бюджетное исполнение данной программы было незначительное, но она позволяла оказывать определенную помощь нашим сородичам в издании газет, приобретении национальных костюмов и инструментов, организации гатролей наших театров и концертных организаций. Исполком просит вернуться к реализации вышеназванной программы. Мы завидуем братскому Татарстану, который принял специальную государственную программу по оказанию духовной и материальной помощи татарам, проживающим за пределами Татарстана с объемом более 100 млн. рублей. Председателем государственной комиссии по реализации данной госпрограммы является Председатель Госсовета Татарстана Фарит Мухаметшин.

Уважаемые делегаты и гости Курултая!

В «Земельный кодекс РФ», который вступил в силу в марте 2015 года, предложены изменения, которые уже называют продолжением крупнейшей земельной реформы последнего времени. И поэтому к земле у всех нас должно быть самое трепетное отношение, потому что больше ее Господь не производит.

Башҡорттарҙың аçабалық тарихы (вотчинное право) тамыры менән меңәр йыл тәрәнлегенә китә. Уралда йәшәгән бер халықтың да башҡорттоҡо һымақ аçаба хоқуғы булмаған. Тәүтормош вақытынан алып башҡорттар Уралда ойошоп йәшәй башлай һәм бөгөнгәсә көн итә. Башқа халықтар кеүек яқшы тормош эҙләп күсенеп йөрөмәгән, сөнки ул төп мөлкәте тип үҙенең аçаба ерен иçәпләгән. Ере башҡортто ашатқан, эсергән, һақлаған, кейендергән, балаларын үçтергән, телен, ғөрөф-ғәҙәттәрен һақларға ярҙам иткән.

Рәсәйгә үҙ теләге менән ҡушылғас та аçабалық хоҡуғын яқлап башҡорттар 90 тапҡырға яқын батшаға қаршы яуға күтәрелгән. Төп сәбәбе — тыуған ерҙе ситтәргә бирмәү, ошо ерҙә йәшәү, үҙ байлығына үҙе хужа булыу, ошонда үҙенде кеше итеп тойоу һәм балаларына изге аманат итеп тапшырыу.

Относительно вотчинного права башкир на землю Оренбургский генералгубернатор А.П.Безак написал: «Они (башкиры) одни во всем нашем государстве владеют землею на вотчинном праве. В другом месте нигде даром земли не дадут и даже у казаков земля казенная, им не принадлежащая, которую они ни продавать, ни отдавать в куртыму (аренду) не могут, а башкирам все это дозволено законом».

Известно, что начиная с 30-х годов прошлого века, несмотря на то, что земли закреплялись за различными сельхозпредприятиями, единственным их собственником оставалось государство.

В республике в соответствии с законом «О регулировании земельных отношений в Республике Башкортостан» бесплатная приватизация земель сельскохозяйственного назначения началась 1 января 2006 года. Несмотря на то, что была выделена земельная доля, часть граждан по разным причинам не воспользовалась правом регистрации своих долей как собственности. Поэтому процесс приватизации земель сельскохозяйственного назначения пока остается незавершенным. Сложилась противоречивая ситуация: земельные участки есть, а хозяев нет. Все это привело к тому, что по данным Министерства сельского хозяйства республики за период с 1990 года площади обрабатываемой пашни сократились на 1 млн. 200 тыс. га.

Здесь необходимо сказать, что люди в этом не виноваты. Потому что выделение земельных паев началось поздно, сначала все земли (паи) передали хозяйствам, потом развалили колхозы и совхозы, распродали скот, технику. А когда ничего не осталось, сказали: «Получайте паи и производите зерно, выращивайте скот». Одной лопатой пшеницу не вырастишь. Еще добавляется оформление, налоги, поэтому многие вынуждены были отказаться от своих паев.

Необходимо отметить, что в республике в последние годы была проведена целенаправленная работа по организации государственной регистрации права собственности граждан на земельные доли. По состоянию на 1 апреля 2015 года 307 тысяч граждан, наделенных земельными долями (86,1%), зарегистрировали свои права собственности на общей площади 1,9 млн. га. В Благовещенском, Иглинском и Чекмагушевском районах государственная регистрация права собственности на долевые (паевые) земли завершена.

К сожалению, территориальными органами Минземимущества РБ совместно с органами местного самоуправления на отчетную дату выявлено на территории республики 49399 невостребованных земельных долей общей площадью 318,0 тыс. га.

Әлеге көндә 60 мең кеше үзенең пайына документ алмаған, улар ергә хужа түгел. Рәсәй законы буйынса ул ерзәр өс йылдан һуң суд ҡарары менән муниципалитет (Совет) ҡарамағына күсә. Шулай итеп, бушлай бирелгән ерзе 60 мең кеше юғалта һәм унан килем ала алмай. Ә бит шул ерзе ҡуртымға (арендаға) биреп тә йәшәргә була.

Процесс оформления прав на земельные доли подтвердил необходимость не только законодательного регулирования, но и непосредственного активного участия граждан — собственников в его реализации. Т.е. жители республики должны принять самое активное участие в этом процессе.

Хөрмәтле дустар! Үз еребезгә үзебез хужа булмаһаҡ, ситтәрзең хужа булыуы ихтимал. Ҡайһы бер ауылдарыбызза буш торған йорттарзы, пай ерзәрен ситтән килгән кешеләрзең һатып алыу процесы башланды. Был бигерәк тә Ырымбур, Силәбе менән сиктәш булған райондарза күзәтелә.

Приведу только один пример.

В 2008 году 346 жителей деревень Шарипово, Верхнее Акбашево, Среднее Акбашево, Нижнее Акбашево и Воецкое Кушнаренковского района РБ (пайщики бывшего СПК им. Салавата) заключили договор аренды и отдали свои паи в арендное пользование ООО «АГРИ» (директор — Миргалиев Ринат Хатмулович). В 2015 году Миргалиев путем обмана и злоупотребления доверием, используя правовую неграмотность людей, введя их в заблуждение, особенно пенсионеров, продал ООО «АГРИ» земельный участок общей площадью свыше 2,0 тыс. га за 1 млн. 650 тыс. рублей, тем самым похитил имущество, принадлежащее пайщикам, чем причинил им значительный материальный ущерб. 5 августа 2015 года поступило официальное письмо в адрес комиссии по предпринимательству, экономике и землеустройству Всемирного курултая башкир от председателя инициативной группы Ахмедьянова Х.Н., действующей на основании решения общего собрания пайщиков, с просьбой оказания содействия по данному факту. Мы обратились в правоохранительные органы.

На сегодняшний день по данному факту следствие ведет управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан. Министр внутренних дел по Республике Башкортостан доследственную проверку поставил на личный контроль. Постановлением Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан «О парламентском расследовании ситуации, сложившейся в СПК им. Салавата Кушнаренковского района Республики Башкортостан» создана парламентская комиссия.

10 ноября 2015 года в д.Шарипово Кушнаренковского района Республики Башкортостан прошло выездное заседание парламентской комиссии Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан с участием председателя комиссии по предпринимательству, экономике и землеустройству Всемирного курултая башкир Айратом Юлмухаметовым.

Парламентская комиссия Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан и комиссия по предпринимательству, экономике и землеустройству Всемирного курултая башкир договорились и в дальнейшем вести скоординированную работу.

Такие случаи можно найти в любом районе, а судебные вопросы рассматриваются очень долго. Поэтому обращаемся в Правительство республики рассмотреть вопрос об обращении в судебные органы по установлению процедуры ускоренного рассмотрения и установления особого порядка судебного разбирательства в отношении судебных дел и вопросов, связанных с оформлением и использованием земель сельскохозяйственного назначения.

В отдельных районах остро стоит вопрос расширения земель для строительства индивидуального жилья. Отдельные сельские поселения не имеют генеральных планов, а изготовление их — долгое и дорогое удовольствие, несмотря на то, что средства на оплату документов Генерального плана выделяются — из республиканского бюджета 70% от всей суммы, из районного бюджета 30%.

Задержка выделения земельных участков для строительства индивидуального жилья ускоряет отток молодежи из сельской местности. А к чему это приводит, вы знаете: нехватка рабочей силы, отсутствие детей, закрытие школ, сокращение производства сельхозпродукции. Мы считаем, что вопрос расширения территорий поселений для строительства индивидуального жилья требует безотлагательного решения.

В целом по республике площадь неоформленных республиканских земель составляет 760 тыс. га. Наибольшие площади неоформленных земель остаются в Бакалинском, Аургазинском, Дюртюлинском, Кармаскалинском, Уфимском районах. Практически во всех сельских поселениях не зарегистрировано право муниципальной собственности на сельскохозяйственные угодья (пастбища и сенокосы), переданные в их ведение. Закон буйынса ер 49 йылға куртымға (арендаға) бирелә. Береһе килеп ерзәрзе куртымға (арендаға) алһа, ғүмер буйына көтөүлектән, бесәнлектән колак кактың, тигән һүз. Поэтому необходимо поднять вопрос сокращения срока аренды земли — не 49 лет, как в настощее время, а лет на 5—10.

Законодательная основа и условия для успешного ведения сельскохозяйственного производства в республике имеются. В то же время надо отметить, что необходимо усилить работу по повышению юридической грамотности сельского населения, а также руководителей на местах. Необходимо усилить контроль за выделением земель, находящихся в муниципальной собственности, путем избрания депутатами всех уровней честных, грамотных патриотов.

Для решения возникающих вопросов лучшим механизмом является создание территориальных общественных самоуправлений (ТОС-ов). Это и предусмотрено ст. 27 Федерального закона ФЗ-131 «Об общих принципах местного самоуправления». Сельские поселения должны иметь собственную систему местного самоуправления, в работу которой должно быть вовлечено больше половины части населения. ТОС может и должен активно взаимодействовать с муниципальной властью по вопросам развития территории поселения, вплоть до получения отдельных полномочий муниципалитета и финансовых средств для их реализации. Главным условием успешного создания и функционирования ТОС-а является наличие в населенном пункте активных и компетентных управленческих кадров и активность населения. Жителям сел и деревень не нужно во всем рассчитывать на муниципальную власть, а максимально в пределах своих полномочий действовать самостоятельно, подавая властям пример эффективного метода хозяйствования.

В нашей республике есть примеры такого функционирования ТОС-ов. Например, в пос. Туяляс г. Сибая, дер. Смакай Ишимбайского района. Если хотим быть хозяевами своих сенокосных угодий, пастбищ, рек и берегов озер, родников и других водоемов, то другой альтернативы мы не видим. В городе же ТОС-ы могут создаваться жителями для отдельного подъезда многоквартирного дома или целого дома, либо нескольких домов.

Однако количество созданных ТОС-ов еще слишком мало. Глава РБ Р.З.Хамитов сам убедился в эффективности деятельности данной структуры, посетив ТОС в деревне Смакаево Ишимбайского района. Основные причины их малого количества — нежелание государственных и муниципальных служащих заниматься этим делом и слабая информированность населения. Мешает работе так же подмена понятия ТОС-ов с понятием «староста» населенного пункта. Самое главное отличие — председатель Совета ТОС делает то, что поручило население, а староста — что поручила администрация. Как показала практика, это «две большие разницы».

Много бюрократии на местах, отдельные персоны пытаются в переходный период набить себе карманы. Необходимо, наконец, понять руководителям всех уровней, что сельское хозяйство это не «черная дыра», а жизнь, благосостояние,

независимость нашей страны. Не создав условия для сельхозпроизводителя, не наладив быт селян, мы никогда не получим дешевой продукции питания в достаточном количестве. Без своей продукции страну будут трясти постоянные кризисы и зависимость от других.

Ер буйынса һүҙемде йомғаҡлап шуны әйтәм: уяу булайыҡ, ергә һаҡсыл карайыҡ, ата-бабаларыбыҙҙың аманатына тоғро булмаһаҡ, киләсәк быуын безҙе ғәфү итмәйәсәк.

Последние годы для сельхозпроизводителей характерны неблагоприятными погодными условиями, поэтому считаем, что в целях увеличения роли государственной поддержки при страховании рисков сельскохозяйственных организаций, необходимо изучить вопрос об организации государственной страховой компании Республики Башкортостан для страхования посевов, урожая, имущества сельскохозяйственных предприятий.

Во время курултаев, которые состоялись в сельских районах, делегаты поднимали вопросы рационального использования элеваторов, поэтому просим рассмотреть вопрос о возвращении (выкупе) государству элеваторов с дальнейшей передачей их объединениям и ассоциациям сельскохозяйственных производителей.

Уважаемые делегаты и гости Курултая!

Всех интересует положение башкир в современном обществе, поэтому хотел бы остановиться на некоторых статистических данных.

Средний возраст населения в Республике Башкортостан по итогам переписи населения 2010 года составляет 37,9 лет, а среди башкир — 36,7, т.е мы — молодая нация.

На 1000 человек в возрасте 16 лет и более, состоящих в браке, мужчин — 641 человек, а среди башкир — 621, это самый низкий показатель среди восьми крупных этносов. Среди женщин на 1000 человек, никогда не состоявших в браке, по Республике Башкортостан приходится 177 человек, а среди башкирок — 187 (+10), т.е. башкирки не спешат выходить замуж.

Башкирское население ощущает свою идентичность с людьми своей национальности заметно сильнее: среди башкир 40,4% выбрали вариант ответа «в значительной степени ощущаю башкиром» (среди русских — 27,1%, среди татар — 33,0%).

Миграционные процессы в республике носят непростой характер. По итогам 2014 года по республике миграционная убыль населения составляет 4441 человек. Разница между прибывшими и выбывшими ощущается в Абзелиловском (-509 человек), Альшеевском (-775 человек), Аургазинском (-774), Белебеевском (-556), Белорецком (-526), Гафурийском (-351), Дюртюлинском (-756), Ишимбайском (-433), Мечетлинском (-397), Учалинском (-852), Хайбуллинском (-524) районах, в г.Мелеуз (-577) и в г.Сибай (-357). С положительной стороны можно отметить Бирский, Иглинский, Стерлитамакский, Краснокамский районы, города Бирск и Салават.

Важнейшая проблема последних лет — это сохранение башкирских сел и деревень. Отсутствие работы и ряд других причин вынуждают молодежь покидать села.

Сложилась очень непростая ситуация с закрытием малокомплектных школ, ФАП-ов, сельских клубов. Все эти факторы являются угрозой для будущего села. Но многое зависит и от самих жителей. К сожалению, мы еще не избавились от

иждивенческих настроений, продолжаем надеяться, что кто-то придет и решит проблемы, создаст передовое сельхозпроизводство.

У жителей села сегодня четыре проблемы: оптимизация бюджетных учреждений, безработица, вопрос с земельными паями и сбыт производственной продукции.

После распада колхозов и совхозов многие остались без работы. Около 130 тысяч жителей республики сегодня в поисках лучшей доли вынуждены работать на Севере, в Москве и Подмосковье и др. регионах страны. В то же время республика испытывает большой приток выходцев из Северного Кавказа и Средней Азии, Китая, Вьетнама и других стран.

Итоги переписи населения 2010 года показывают, что среди трех крупных этносов республики (башкиры, русские, татары), среди башкир больше безработных в составе населения трудоспособного возраста (8,7%), среди русских и татар — 7,2 и 7,3% соответственно.

Поэтому мы поддерживаем курс Главы республики по реализации Комплексной программы развития Зауралья и северо-востока Республики Башкортостан и ходатайствуем о пролонгации этого документа до 2020 года.

В условиях рынка предпринимательская деятельность стала основой для формирования особой социальной группы, выделяющейся соответствующим социальным положением. Проведенные институтом социально-политических правовых исследований АН РБ исследования показали, что в городской местности представители татарской национальности больше расположены к предпринимательской деятельности (25,9%), среди русских таковых — 16,1%, среди башкир тех, кто когда-либо занимался предпринимательской деятельностью — около 13%. В то же время самый большой показатель среди тех городских жителей, кто хотел бы в будущем иметь свое дело, приходится на башкир (44,3%).

В селе картина выглядит иначе: 17,5% башкир имели или имеют в настоящее время свое дело. Среди русских таковых — 17,8%, татар — 8,7%. Значительная часть башкир на селе занимается фермерской деятельностью по нужде — в силу отсутствия другой работы (60% сельчан в РБ составляют башкиры).

Башкиры уступают русским и татарам в таких показателях занятости в «рыночных» отраслях экономики, как финансовое посредничество, операции с недвижимым имуществом, коммерческая деятельность, а также в группе инженерно-технических работников торговли, общепита, заготовок, снабжения и сбыта, работников планирования и учета.

Доля башкир в здравоохранении, физической культуре и социальном обеспечении соответствует их удельному весу в структуре населения и незначительно превышает его в народном образовании, в культуре, литературе и искусстве, а также в науке и научном обслуживании.

Мы живем в стране с рыночной экономикой, возврата к прошлому не будет. А башкирской молодежи нужно ориентироваться на «рыночные» отрасли экономики, на инженерно-технические специальности. Сегодня мы больше ориентированы на специальности гуманитарного профиля.

В 2010 г. в среднем по республике на каждую 1000 человек в возрасте 15 и старше приходилось 174 лица с высшим и послевузовским образованием (среди башкир — 153 (-21), а со средним профессиональным — 334 (среди башкир — 294 (-40).

Якуты еще в начале 90-х годов прошлого века начали отправлять учиться свою молодежь не только в Москву и Санкт-Петербург, но и в зарубежные страны, выделялись большие деньги. У них нет проблем с национальными кадрами. Поэтому мы поддерживаем молодежь, которая учится в вузах Москвы и Санкт-Петербурга. «Ассоциация башкирских студентов и аспирантов Москвы и Санкт-Петербурга» активно помогает абитуриентам республики. То, что абитуриенты уезжают поступать в другие вузы, не должно вызывать беспокойство. Вопрос здесь в другом — готова ли республика принять их обратно, создать условия для работы? Нужно разработать специальную государственную программу. А в республиканских вузах необходимо создать башкирские группы, потому что уровень образования у сельских и городских студентов различается.

Для башкир характерна преемственность поколений, где уделяется большое внимание воспитанию молодежи. Сегодня в мире идет жесткая борьба за умы и сознание молодежи. Через интернет, СМИ, кинофильмы пытаются навязать сомнительные для нас идеалы Запада. Усиленно идет гей-пропаганда, однополые браки. Все большее распространение получают такие негативные явления, как алкоголизм, наркомания и компьютеромания (жизнь в виртуальном мире).

В России под предлогом «борьбы с тоталитаризмом» запретили воспитание. Само это понятие связали почему-то с комсомолом и пионерской организацией, которые были распущены, а взамен не было создано ничего. В результате выросло новое поколение, для которого характерен полный разрыв с традициями, с общественными ценностями и социальными установками. А как мы знаем по физике, природа не терпит пустоты.

Бөтә донъя башҡорттары ҡоролтайы янындағы Йәштәр советы һуңғы йылда эштәрен әузем алып бара башланы. Қоролтайға конструктив фекер йөрөткән егеттәрзе һәм кыззарзы туплайбыз. Улар быйыл Аскын районына барып, Һөйәнтүз фажиғәһе булған урында зур сара үткәрзе. Силәбе, Ырымбур өлкәһендә уззәренең тистерзәре менән осрашыузар ойоштороп, унда уз ойошманының структуранын булдырзылар. Қырмыскалы районында йәштәр һабантуйы узғарзылар. Куптән тугел Башҡорт дәуләт аграр университеты базаһында йәштәр проблемалары буйынса зур төбәк-ара фәнни-ғәмәли конференция үтте. Пленар өлөштән һүң йәштәрзе борсоған мәсьәләләр буйынса алты секция эшләне. Ундағы карарзар IV королтай резолюциянын кабул иткәндә күз уңында тотоласак. Без үзебеззең акыллы, төплө фекер йөрөткән, милләтенең киләсәге өсөн янып йөрөгән йәштәребеззе күреп һөйөндөк. Бөгөнгө йәштәр араһында алдынғы фекерле, алдан күреп эшләй белгән шәхестәр бар, безгә уларзы — фермер булһынмы ул, укытыусымы, ғалиммы, спортсымы йәки ябай эшсеме — күрә белергә кәрәк. Қоролтайзарзың ишеге ниндәйзер инициатива менән килгән йәштәргә асық булырға тейеш. Сөнки үзебезгә алмаш әзерләмәһәк, бөгөнгө эшмәкәрлегебеззең баһаһы һуҡыр бер тин. Бөгөнгө королтайза кәмендә 30% йэштэр булырға тейешлегенэ басым яһанық, йэштэр проблемаларына арналған айырым секция буласак.

Уважаемые делегаты и гости Курултая!

За истекший период демографический индекс по республике характеризуется положительно. Но в борьбе за здоровье граждан Башкорстостана есть ряд проблем.

На селе здравоохранение отдалилось от населения. В деревнях с численностью населения меньше 400 человек ликвидированы фельдшерско-акушерские

пункты. Больному человеку как можно добраться до районных больниц, если нет транспорта, автобусных сообщений? Даже в больших деревнях нет медпунктов, инъекции некому делать, только остается всех повально научить делать уколы, измерять давление, ставить диагнозы, назначать лечение и их выполнять.

Парадоксально, но факт, что у сельского населения здоровье хуже, чем у городских жителей, хотя там свежий воздух, экологически чистые продукты, нет гиподинамии. Здесь имеет значение отдаленность медицинских учреждений. Безработица, материальная необеспеченность, приобщенность населения к алкоголю, недостаточная санитарно-просветительская работа по профилактике заболеваний, отсутствие заботы самого человека о своем здоровье являются основными причинами ухудшения их здоровья.

Одним из способов решения данной проблемы может быть:

- 1. Закрепление за сельскими поселениями фельдшеров, медсестер за счет центральных больниц (штаты укомплектованы с учетом численности населения районов), установить профилактические дни поездок по району, возможно, необходимо создать мобильные бригады.
- 2. Здоровый образ жизни должен быть не только пропагандой, а практическим воплощением. Развивать физкультуру и массовый спорт (в каждом квартале городов РБ построены торговые комплексы, развлекательные центры, множество аптек, но нет информации соотношения вышеназванных центров к спортивным сооружениям). Врачи рекомендуют исключить гиподинамию, заниматься физкультурой и спортом. В условиях усиливающегося обнищания населения доступны ли спортивные залы, бассейны? Нет! Прививать здоровый образ жизни должны с малолетства. Школьные спортивные залы должны быть доступны учащимся до 22 часов независимо от дня недели, включая субботу, воскресенье. Также в каждом микрорайоне ЖЭУ с привлечением муниципальных образований, школ, вузов должна быть разработана комплексная программа здорового образа жизни. Эта мера способствовала бы не только укреплению здоровья, но снижению наркомании, алкоголизма, преступности среди подростков и молодежи
- 3. Восстановить статью УК РФ об уголовной ответственности за употребление наркотиков (нельзя же играть до такой степени с демократией, чтобы тысячи молодых людей до 30 лет погибали ежегодно в РБ и РФ).
- 4. Надо стремиться, чтобы демография в части рождаемости была качественная! В Республике Башкортостан добились, что рождаемость превалирует над смертностью. Однако мы не знаем, сколько в числе родителей алкоголиков, наркоманов, психически больных.

Родить — это еще не воспитать! Если не будет жесткой бескомпромиссной борьбы против пьянства и алкоголизма, разгула насилия, разврата, наркомании, вырастет потерянное поколение.

5. Матерям многодетных социально ответственных семей (дети рождены в любви и согласии) выплачивать такие же доплаты, зарплату и засчитывать трудовой стаж как при патронатном воспитании

Одной из важных проблем в республике, требующей решения, остается совершенствование кадровой политики. Как известно, кадровая политика — это стратегия и установка государственных и негосударственных организаций на формирование профессионального развития и рационального использования кадрового потенциала населения в целях ускорения устойчивого развития

общества. Кадровая политика всегда национальна в политическом государстве. Оптимальная национальная кадровая политика — один из главных факторов преодоления социальной напряженности и обеспечения стабильности развития нашей страны.

Исследования показывают, около половины опрошенных башкир считают, что их интересы нуждаются в защите. Но и мы сами должны быть активны. Почему в составе районных Советов Чишминского и Стерлитамакского районов нет ни одного депутата из башкир, в Бижбулякском, Мишкинском, Кушнаренковском, Бирском, Белебеевском Советах — по одному депутату, в Архангельском, Нуримановском, Стерлибашевском, Дюртюлинском районах и в г.Агидели — по два депутата-башкира? А ведь в Архангельском районе башкир — 45%, Нуримановском — 38%, Стерлибашевском — 36%. Получается, что в таких Советах, а таковых по республике набирается 15, интересы и запросы башкирских населенных пунктов будут представлены явно недостаточно.

Уважаемые председатели исполкомов курултаев! Это своеобразный показатель вашей работы. По этому вопросу Исполком ВКБ, а также башкирские общественные организации обратились и к руководству республики. Ведь даже в советскую эпоху в сфере управления старались соблюдать принцип пропорциональной представленности национальностей в тех или иных структурах. Это одновременно позволяло соблюдать интересы отдельных национальных групп населения при принятии управленческих решений.

Здесь я хочу процитировать Президента страны В.В.Путина: «Межнациональные отношения — один из важных, сложных и один из самых чувствительных вопросов, требующих нашего общего повышенного повседневного внимания». Надеюсь, что в дальнейшем мы не будем допускать подобные ошибки. Поэтому указанные проблемы должны быть в центре национальной политики в республике. Следует к этому добавить, что на руководящие посты территориальных подразделений федеральной власти не должны назначаться лица, не знающие наш регион, его специфику и традиции. Право принимать участие в подборе и расстановке кадров на ключевые посты как региональных, так и федеральных структур по Республике Башкортостан должны осуществляться с учетом мнения Главы РБ и общественных организаций.

В Республике Башкортостан имеются широкие возможности для развития туризма, которые на сегодняшний день используются в недостаточной мере. Развитие этнотуризма — это хорошая предпосылка для создания инфраструктуры в сельских районах республики, а также развития сферы услуг, что позволит создать большое количество рабочих мест. Поэтому считаем необходимым вступить с законодательной инициативой о введении понятия «агротуризм» как сектора современной туриндустрии и его разновидностей в рамках закона «О туристской деятельности» на федеральном и региональном уровнях.

Необходимо проводить регулярные социологические исследования по вопросам доступа сельского населения к услугам организаций социальной сферы, изучать вопросы миграционного оттока сельского населения и динамики освоенности и экономического развития сельских территорий в РБ. Разработать (по согласованию с Правительством РБ) государственную программу Республики Башкортостан по развитию этнографического туризма в Башкортостане. Настало время создания благотворительного

фонда Исполнительного комитета Международного союза общественных объединений «Всемирный курултай (конгресс) башкир» при Фонде поддержки развития малого предпринимательства Республики Башкортостан. Необходимо восстановить работу бизнес-центра Исполнительного комитета Международного союза общественных объединений «Всемирный курултай (конгресс) башкир», функциями которого должны стать: информационное обеспечение работы предпринимателей, содействие вовлечению башкир в предпринимательскую деятельность, взаимодействие предпринимателей различных регионов Российской Федерации, дальнего и ближнего зарубежья, развитие кооперативных связей бизнесменов. По мере возможности создать советы предпринимателей при региональных, городских и районных курултаях башкир, нужно продвигать новый образ делового, активного башкира и социально ответственного бизнесмена в средствах массовой информации. А таже необходимо создать на башкирском языке информационные ресурсы по поддержке малого и среднего предпринимательства с возможностью оформления документов на башкирском языке.

Учитывая особенности современности, Исполком Всемирного курултая башкир ищет новые формы и методы работы. Поэтому приоритетом работы исполкома ВКБ является активизация общественных институтов на местах, с учетом особенностей исторических традиций, самобытности башкирского народа, опираясь на многовековые нравственно-моральные устои нашего народа.

Для этого к данной работе привлекаются активисты из числа авторитетных, деловых граждан, членов местных исполкомов курултая башкир, аксакалов, совет женщин-старейшин села, молодежные организации, т.е. все общественные институты, имеющиеся в данном населенном пункте. Эта работа перекликается с призывом Президента России Владимира Путина о восстановлении общественных институтов для решения на местах социальных, экономических и иных проблем.

Одним из таких активных общественных институтов является Совет женщинстарейшин. Примером для многих являются Советы женщин-старейшин городов Сибай, Стерлитамак, Мелеуз, Баймакского, Абзелиловского, Учалинского, Белорецкого, Зилаирского, Хайбуллинского, Зианчуринского, Ишимбайского, Кугарчинского, Архангельского, Салаватского, Кигинского, Альшеевского, Миякинского, Аскинского, Буздякского районов республики.

Недавно к общественному движению присоединились наши соседи — Аргаяшский, Сосновский, Кунашакский районы Челябинской области; Кувандыкский, Гайский районы Оренбургской области. Удивительно, что челябинцы выиграли Гран-при конкурса по пению мунажата, который недавно прошел в городе Сибай! Как вы знаете, мунажат — это сложный жанр (до ислама — молитва), основанный на декламации или вокальном исполнении поэтического текста.

Ни өсөн ағинәйҙәр генә әүҙем, ни өсөн уларҙы алға сығараһығыҙ, тигән һорау ҙа тыуырға мөмкин. Йәшерен-батырыны юҡ: ҡатын-ҡыҙҙарыбыҙ бөгөн барыбер әүҙемерәк. Улар донъяларыбыҙҙың алға бармауын нығыраҡ тоя, уны төҙәтер өсөн ең һыҙғанырға, ни ҙә булһа эшләргә әҙер тора, тип уйланылды. Көньяҡ-көнсығыш райондарҙағы ағинәйҙәрҙе дүрт йыл элек Баймаҡка йыйып, уларҙың ошо тәңгәлдәге тәжрибәһен күрһәтеүҙән башлағайныҡ эште. Унан һуң егермеләп район ағинәйҙәрен Әбйәлил, Хәйбулла ағинәйҙәре үҙҙәренә саҡырып, бик матур ҡорҙар үткәрҙе.

Ағинәйҙәр үҙҙәре йәшәгән, көн иткән төбәкте, үҙ ауылын күҙ менән ҡаш араһында тотоу, төбәккә хас проблемаларҙы ҡулдарынан килгәнсә хәл итешеү, ауылдаштарын сәләмәт, айыҡ йәшәү рәүешенә ылыҡтырыу маҡсатында ойоша. Милли йолалар, ризыҡтар, кейемдәр тергеҙелә, улар көнитмешебеҙгә ҡайтарыла. Халҡыбыҙҙың тәрбиә мәктәбе өлгөләре нигеҙендә мәктәптәр, ғаиләләр менән тәрбиәүи эш алып барыла. Тәбиғәтте һаҡлау, экологик өмәләр ойоштороуҙы ла үҙ индәренә ала ҡатын-ҡыҙҙарыбыҙ. Милләтебеҙҙең бер бәләһенә әүерелеп барған буйҙаҡтарҙы күҙле-башлы итеү өсөн яусылыҡ институты тергеҙелә. Ағинәйҙәр бар йәһәттән, хатта башҡаларға сәләмәт йәшәү рәүеше өлгөһө күрһәтеү яғынан да, үҙҙәре өлгө булып тора. Спорт ярыштарында ҡатнашалар, фитнес-клубтарҙа шөғөлләнәләр һ.б. Улар бөгөн власть, хатта депутаттар эшләргә теләп тә, ҡулдары, ваҡыттары етмәгән эштәрҙе үҙ иңенә ала. Киләсәктә эштәренең мөһимлеген, әһәмиәтен шул ук власҡа һәм депутаттарға ла аңғартып, уларҙы бергә эшләргә өйрәтеү генә ҡала.

Хәҙер был хәрәкәт ассимиляцияға дусар булған төньяҡ-көнбайыш райондарға юлланды. Ул төбәктә тарихи тамырҙары башҡорт булған ауылдар бик күп. Башҡорттар менән бергә унда татарҙар, сыуаштар, мариҙар һәм башҡа милләттәр ҙә йәшәй. Ағинәйҙәр хәрәкәте менән улар ҙа ҡыҙыҡһынғанлығын беләбеҙ һәм, теләйҙәр икән, башҡорт ағинәйҙәренең башҡалар менән бергә эш алып барыуын хуплайбыҙ.

Сибай ағинәйҙәренең әүҙемлеге хуплауға лайыж. Улар жала шарттарында нисек эшләргә тейешлекте үҙ тәжрибәләрендә күрһәтте. «Урал батыр» эпосын популярлаштырыу буйынса йыл да жала кимәлендә конкурс үткәрәләр. Йолаларҙы, милли кейемдәребеҙҙе тергеҙеү, үҙ ҡулдары менән жатын-жыҙ биҙәүестәре өлгөләрен эшләү, ошоға йәш жыҙҙарҙы йәлеп итеү буйынса матур эштәре бар уларҙың. Халжыбыҙҙың аçыл жомартжыһы — мөнәжәтте тергеҙеп, уны таратыу буйынса башлап ебәргән эштәре хуплау тапты һәм киләһе йылдан был конкурс Мәҙәниәт министрлығы жатнашлығындағы республика бәйгеһе булараж үтер тип ышанабыҙ.

Бөтә донъя башҡорттары королтайы Башкарма комитеты карамағындағы Гөлфиә Янбаева етәкләгән Ғаилә, әсәлек, балалык һәм атайлык мәсьәләләре буйынса комиссия катын-кыззарыбызға «Әйзәгез, донъяларыбыззы коткарайык!» тигән оран ташлағанда, башкорт ағинәйзәренең тәбиғәтенә, булмышына, йәшәү рәүешенә таянды, уларзың әйләнә-тирә өсөн, йәмғиәт, унда йәшәүселәр, бигерәк тә балалар, йәштәр, ғаиләләр, экология, милләт язмышы, уның традициялары, йолалары, халык рухы, тарихы өсөн битараф булмау асылы бөтөнләй зә юйылып бөтмәүен күз уңында тотто. Шуға ла эш ошо райондарза, ошо район катын-кыззары булмышына таянып башланды, ул дауам итә, бөтөн республика райондарына тарала.

Хөрмәтле туғандар!

Халҡыбыззың изге тауын — Торатаузы һаҡлау тураһында Республика башлығы Рөстәм Зәки улы һәр ваҡыт үзенең һүзен әйтә килде һәм уның тауға юсығыусыларға әйткән яуабы халҡыбыззың фекере менән ауаздаш булыуы безгә тағы ла көс бирә һәм тәбиғәтебеззе һаҡлауға ең һызғанып эшкә тотонорға саҡыра. Иманым камил, беззең изге тауыбыз итәгендә башҡорт халҡын, халҡыбыззың нигез ташы булған ырыузарыбыззы данлаған мемориаль комплекс һәм изге кешеләребез исеменә доға ҡылыу өсөн мәсет ҡалҡып сығасаҡ.

Ул комплекстың ике миллиондан торған проектын королтайға бушка эшләп биргән Проект институты директоры Яубаçарова Гүзәл Йонос кызына оло рәхмәтебеззе белдерәбез.

Ситуацию, которая долгое время будоражила общественное мнение в республике по поводу разработки горы Торатау, можно считать исчерпанной. Но она обнажила ряд вопросов, которые нужно решать законодательно. Например, при принятии решений о промышленной и иной хозяйственной эксплуатации памятников природы как горы Торатау, Юрактау и других, имеющих общенациональное значение, нужно учитывать мнение местного населения и общественности республики о необходимости проведения всенародного референдума. Считаем нужным решение таких вопросов закрепить законодательно.

Уважаемые делегаты!

В середине XVI века в состав Русского государства добровольно присоединился башкирский народ, обладавший огромной территорией с несметными богатствами. Все это создало условия для превращения России в одно из могущественных государств в евразийском госпространстве. Пребывание башкирского народа в составе относительно передового государства благотворно сказалось на его экономическом, культурном и духовном развитии.

Мощное башкирское национальное движение, развернувшееся в 1917 году, привело к созданию башкирской армии и правительства. 20 марта 1919 года в результате Соглашения Центральной советской власти с Башкирским правительством была образована Башкирская автономная советская республика, заложившая основы российского федерализма.

В 2014 году Президент Российской Федерации счел необходимым поздравить жителей республики с 95-летием со дня образования республики. Мы надеемся, что и 100-летие образования республики не останется вне внимания руководства Российской Федерации.

Учитывая огромное значение приближающегося 100-летия со дня образования Башкирской автономии в 2019 году, мы просим Вас, уважаемый Рустэм Закиевич, принять специальный Указ о праздновании этого большого события.

Хөрмәтле делегаттар!

Һуземде йомғаҡлап тубәндәгеләрзе әйтке килә.

Бала тыуғас, күп сифаттар уға ғаиләлә һалына. XXI быуат башҡорт ғаиләһе ниндәй булырға тейеш?

«Үҙ-үҙемә ҡул һалыр сиккә еткәндә лә, изге һәм саф тәбиғәтле башҡорттар тураһында хәтерләп, әллә шул гүзәл халық араһына китеп йәшәргәме икән, тип, үҙемдең «Тәүбә ҡылыу» тигән философик әçәремдә лә яҙғайным. Геродотлық аңкып торған башҡорттар ябай, тоғро, саф күңелле, аҡыллы», — тигән Лев Толстой. Тағы ла бик күп рус һәм сит ил яҙыусылары, ғалимдары, сәйәхәтселәре ошондай матур ҡылықһырлама бирә башҡорттарға. Ошо сифаттарыбыҙға тоғро булайық!

Безгә халкыбыззың менталитетын өйрәнергә, кылыктарыбыззы барларға ла кәрәк. Нимә менән ғорурланырға, нимәнән котолорға кәрәклекте билдәләү мөһим. Беззең күптәребезгә, мәсәлән, дыуамаллық, алабарманлық, тәкәбберлек, көнләшеү, биргән һүззә тормау, эреләнеү, сабатаны түргә элеү кеүек сифаттарзан котолоу зарур. Халкыбызза борон-борондан инсафлық, ихласлық вә ихсанлық хөрмәт ителгән.

Беренсенән, һәр башҡорт иң тәуҙә үҙ ғаиләһендә тәртип урынлаштырһын, үҙ ғаиләһен бәләкәй генә бер дәүләткә әйләндерһен. Башҡорт теле ғаиләң эсендә дәүләт теле булһын. Башҡорт моңо, йолалары, тарихы балаларындың канына һендерелһен. Ул дәүләттә һин үҙең хужа, үҙең етәксе, үҙең закондар сығарыусы, үҙең эш биреүсе, үҙең тәрбиәләүсе. Һөҙөмтәһе шулай булһын: һинең ғаиләдәүләтең ағзалары берәүгә лә зарланмаслык, ил етәкселәренә, закондарға һылтанмаслык, заман һынауҙарына һәм төрлө сәйәси кәртәләргә каршы тора алырлык кешеләр булһын.

Икенсенән, һәр башҡорт ғаиләһендә кәмендә өс бала булырға тейеш. Һәр башҡорттан башҡорт телле башҡорт тыуһын. Туған тел — ул аралашыу теле генә түгел. Ул — күңел нуры. Ул — беҙҙең ҡан теле, һәр күҙәнәгебеҙ, ҡан тамырҙарыбыҙ, булмышыбыҙ теле. Ошоно тойһон һәр әсәй, һәр атай. Туған телһеҙ кеше — рухы зәғиф кеше. Өлкән быуын башҡорт мәктәптәре юҡлыҡка һылтанды. Шунан башҡорт теленә дәүләт статусы бирелмәгән, тип зарланыусылар ҙа булды. Ә хәҙер һылтаныр һыныҡ юҡ. Ейәнең ниндәй милләт телендә һөйләшә, һин шул милләткә хеҙмәт итәһең.

Өсөнсөнән, һәр башҡорт кәмендә өс тел белергә тейеш. Туған телдән тыш, рус һәм бер сит ил телен өйрәнергә кәрәк. Ислам тәғлимәтенең тәүге аҡылы — «Уҡы!» Аҡ ҡағыҙға яҙылғандарҙы уҡып аҡыл йыябыҙ, дөрөҫ уйларға өйрәнәбеҙ. Һәр башҡорт үҙ туған телендә сыҡкан баҫмаларҙы алдырырға, укырға, улай ғына түгел, шул баҫмаларҙың уның ихтыяжына яуап бирерлек, һорауҙарына яуап табырлыҡ рух сығанағы булыуына өлгәшеү өсөн уларҙың нәшер эшендә катнашырға тейеш.

Дүртенсенән, мескенлек психологиянын күңелебеззән йолкоп алып ташларға кәрәк. Бахырланыусылар hәр милләттә бар. Беззекеләр халык исеменән бахырланырға ярата. Ундайзарзы кәтғи тыйырға. Эскән, йүннез, максатныз, кәмнетелгән, илауларға, мескенләнергә яраткан, өмөтнөз, ялкау, бөхәл кешеләргә нүз бирмәгез. Күңелде төшөрә торған нүз йоғошло сирзән дә насар. Ялкаулық, мескенлек — кешенең үз-үзен юк итеу программаны.

Бишенсенән, һәр башҡорт үзенең был ерзә хужа икәнен аңына һеңдерһен, үзен хужаларса, лайыклы тоторға, үз хокуктарын танытырға өйрәнһен. «Еребез — милләттең төп байлығы» тигән хәкикәт уларзың аңында, телендә, гәмәлдәрендә булһын. Базар шарттарында ышаныслы итеп йәшәргә балаларыбыззы, йәштәребеззе өйрәтәйек.

Алтынсынан, тәүге жаршылыктан ук куркып артка сигенгәнде, «Минән булмай инде ул» тип кулдарын һәлендергәнде заман куласаһы иҙә лә китә. «Беҙ булдырабыз!» — тип йәшәйек.

Етенсенән, күп һөйләнеүҙәрҙән арынып, ғәмәли эштәргә күсергә ваҡыт. Милләт исеменән һөйләр, ниҙер талап итер алдынан шуны иçкә ал: «Һин үҙең башҡорттар өсөн нимә эшләнең?»

Һигеҙенсенән, тағы бер девизды телгә индерәйек: «Беҙ булғанбыҙ, барбыҙ, буласаҡбыҙ!»

Ошолар һәр башҡорт өсөн, һәр башҡорт ғаиләһе өсөн девиз булырға тейеш. Шунда ғына без тарих арбаһында үз йырыбыззы йырлап барасаҡбыз. Амин! Шулай булһын!

Юлай КӘРИМОВ фотолары.